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Bteifeerlaii ismertette az alsóházban 
a háború új fordulatát

Svédország biztosította Németországot, hogy nem tesz sem­
mivel© intézkedést a nemet lépés ellen. Norvégiában új, 
nemzeti egységkormány alakult, mely beszüntette az ellen­

állást. Dániában teljes a nyugalom
Londonból jelentik (Radio Bucuresti): Az 

angol a,]sóház kedd délutáni ülésén a háborús 
gazdálkodási miniszter a dubrovmiki és susaki 
német tengeri forgalommal kapcsolatban föltett 
kérdésre válaszolva kijelentette, hogy Anglia 
gondosan figyeli a hajóforgalmat és mindent 
megtesz annak meggá Mására Chamberlain 
szólalt fel ezután.

Ismertette a legújabb helyzetet, melyet az 
jellemez, hogy Németország behatolt Dániába 
és Norvégiába. Szerinte a német kormány a 
háború kezdete óta arra törekedett, hogy a 
skandináv államokat a maga politikai és gaz­
dasági befolyása alá helyezze- A szövetségesek 
— úgymond — elhatározták, hogy nem nyu­
godnak bele ebbe és ezért közölték a norvég 
kormánnyal, hogy fenntartják maguknak a jo­
got a<z egyensúly helyreállítására ezen a terü­
leten. A szövetségesek aknamezőket helyeztek 
el a norvég vizeken, hogy megakadályozzák a 
német hajóforgalmat, de úgy, hogy ezzel ne 
akadályozzák a norvég kereskedelem rendsze­
res forgalmát. Chamberlain ezután azt mon­
dotta, hogy senkit sem téveszt meg a német 
kormánynak az az állítása, hogy Norvégia és 
Dánia megszállása ellenrendszabály a szövet­
ségesek akciójára- Szerinte egy ilyen nagysza­
bású vállalkozás hosszabb idejű előzetes elő­
készítést igényel, tehát a németek már jóval 
előbb kitervezték és megindították a Norvé­
gia és Dánia elleni akciót, mielőtt a szövetsé­
gesek az aknákat lerakták volna a norvég vi­
zeken.

— Az angol kormány azonban — folytatta 
Chamberlain — biztosította Norvégiáit, hogy 
a német támadásra való tekintettel elhatároz­
ta, miszerint, teljes segítségét kiterjeszti Nor­
végiára. Erős haditengerészeti egységek már is 
kifutottak a tengerre. Közös érdekből nem kí­
vánatos. hogy egyelőre részletek váljanak isme­
retesekké azokról a vállalkozásokról, amelyek­
ben most résztveszünk. Az újabb támadással 
szembe széliünk és pedig teljes együttműködés­
ben a francia kormánnyal, melynek hadereje 
a mienkkel együtt dolgozik.

Chamberlain ezután azt igyekezett bizonyí­
tani, hagy Németországnak ez az újabb táma­
dása az ő hátrányára fog szolgálni és hozzá­
járul vereségéhez.

Arra a kérdésre, hogy nem volna-e kívá­
natos a népszövetségi tanács összehívása. 
Chamberlain kijelentette, hogy errenézve még 
nem történt indítvány. Ennél fontosabb kér­
désekéi kell előbb elintézni.

OLASZ VÉLEMÉNY A NÉMET 
LÉPÉSRŐL.

Komából jelentik: Az olasz sajtó helyesli 
* németek skandináviai akcióját-

Yiryinio Gaydaí a (Komáié d'Italia-ban

írt vezércikkében a többi közölt ezeket mondja:
— Világos, hogy a skandináviai esemé­

nyek nemcsak kiterjesztik a háborút, hanem a 
háború új, mozgalmasabb, ha még nem döntő 
szakaszának kezdetét jelentik. A háborúnak ez 
a szakasza csak azokat lepte meg, akik nem 
követték elég figyelemmel a helyzet fejlemé­
nyeit. A mostani cselekmények katonai és poli­

tikai vonatkozásnak. Katonai szempontból Né­
metország lépése azonnali válasz a Norvégia 
semlegességének Anglia és Franciaország ré­
széről történt megsértésére. Nagy hiba volt, — 
folytatja Cray da. — az imperialista demokraták 
részéről, hogy éppen ők kezdték meg a kis­
államok semlegességének megsértését. Német­
ország jói telte, hogy azonnal válaszolt és ma­
gához ragadta Norvégia és Dánia védelmét. 
Angliának és Franciaországnak az a lépése, 
hogy aknákkal zárták el a norvég parti vizeket, 
csak bevezetése volt a csapatok szállításának 
Skandináviába, amivel Németországot arra 
akarták kényszeríteni, hogy kilépjen óriási, kö­
rülzárt teréből. Németország azonban megelőz­
te őket és a demokraták ismét lemaradtak. 
Németország ezzel a lépésével nemcsak elhá­
rította az angol-francia veszedelmet az északi 
parti vizekről, hanem kiterjesztette az Anglia 
ellen irányuló elleniblokádot és katonai fölé­
nyét. Németország tehát 2-4 óra alatt fel fordí­
totta. az egész helyzetet. Dánia és Norvégia, sőt 
Svédország nyersanyagkészletei is most Német­
ország rendelkezésére állnak-

Megtöri Norvégia ellenállása
Berlinből jelentik. A • temet véderő főpa­

rancsnoksága közölte kedden a kora esti órák­
ban:

— A Dánia és Norvégia partjainak meg­
szállásával kapcsolatos műveletek április 9-én 
tervszerűen lefolytak. A Dániába való bevonu­
lás és partraszállás során sehol sem került sor 
összeütközésre. Norvégiában csak Oslóban fej­
tettek ki ellenállást. Ezt az ellenállást- azonban 
délután megtörték és Oslói megszállták a né­
met csapatok-

NÉMET REPÜLŐGÉPEK ŐRSZOL­
GÁLATA AZ ÉSZAKI TENGER 
FELETT.

Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda): 
A német véderő által az északi országok sem­
legességének biztosítására végrehajtott és is­
mertetett katonai műveletekben nagyobb re­
pülőgép-kötelékek is részt vettek. A kora reg­
geli órák óta a német légierők igen nagy szé- 
’ességben felderítő és biztosító repüléseket vé­
geztek az egész Északi-tenger felett és Norvé­

gia nyugati partjai előtt- Német vadász repülő­
gépek időnként zárlatot- repültek Dánia nyugati 
partjai előtt és a német öböl felett,

MEGSZÜNTETIK OSLÓ KIÜRÍTÉSÉT
Oslóból jelentik: At. oslói rádiállomás je­

lentette kedden délután:
— Az oslói rend őt főnök ség utasítást- ka­

pott a német parancsnokságtól, hogy szüntes­
senek be minden kiürítésre vonatkozó lépést. 
Hozzátették, hogy mindenkinek, aki elhagyta 
Oslói, vissza kell térnie és fölvennie a minden­
napi munkát.

LÉGI ÜTKÖZET AZ OSLÓI 
ÖBÖL FELETT.

Stockholmból jelentik: A Dages Nyhester 
szerint az oslói öböl felett légi ütközet volt. A 
részletek még nem ismeretesek.

Londonból jelentik: Az angol háborús 
gazdálkodási minisztérium minden, a skandi­
náv vagy a balti államok felé tartó, bármilyen 
nemzetiségű hajó halarh'lValan feltartóztatását 
rendelte el.

Bél^Nerwéipa német kézen van
Rómából jelentik: A Messageio oslói jelenléte 

szerint inár egész Dél-Norvégia német kézen van. 
A norvég repülőtereket többszáz német repülőgép 
szállta meg. Oslo jelenleg el van zárva az ország 
többi részétől.

Stockholmból jelentik: A svéd rádió kedden 
este hivatalosan megcáfolta azokat a híreket, hogy 
a svéd kikötők előtt aknákat helyeztek volna el. 
A rádió egyébként közölte, hogy Stockholm lakos­
sága a nehéz helyzetben is megőrizte teljes nyu­
galmát.

REPÜLŐGÉPEN SZÁLLÍTOTTÁK A 
NÉMET CSAPATOKAT A TÁVOLAB­
BI PONTOKRA.

Berlinből jelentik: A véderő főparancsnok­
sága jelenti:

— Kedd estig Norvégia valamennyi kato­
nailag fontos támaszpontja német kézbe került.

Többek kö-zöt-t Narvikot, Trondhjemet, Ban-s 
gent, Stavangert, Kris-tians-andot és Oslót tart­
ják megszállva erős -német- csapatok.

Berlinből jelentik: Katonai körök szerint 
Norvégia és Dánia me-gszáHasában n-agy szere­
pet játszott, a lég-i haderő- Főleg repülőgépen 
szállított katonaság vette birtokába a távolabb 
fekvő pontokat és kikötőket. Rámutatnak arra, 
hogy allémat, akció a világ leggyorsabb partra­
szállását és katonai támaszpontok megszállását 
jelenti. Határozotton cáfolják, hogy bombázták 
volna Oslói, csupán nehány kikötőre és erődre 
dobtak bombát, ahol a partraszállással szem­
ben ellenállást- tanúsítottak; így például: Kris- 
tiansandnál. Angol katonai beavatkozások a 
keddi nap folyamán főleg a dán felségvizeken 
lörténiek, a-hol német hajók ellen lőttek k’ 
torpedókat.

(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon)
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un »es és a német hadi-
i között

lidvctb iroda jelen-párizsból jelenti.. 
telte kedden este:

— A szövetséges hadiflotta és a német 
hadiflotta között Norvégia nyugati partjai 
mentán jelenleg több ponton ütközet van. A 
hadműveletek valóságos orkánban folynak. A 
tenger rendkívül viharom

Ijondonból jelentik: A szerdára virradó éj­
szakai órákban forgalomba került hírek szerint 
az angol flotta három helyen harcban áld a j 
német- flottával. A tengernagyi hivatal körei­
ben sem erről nem adnak felvilágosítást, som 
pedig arról, hogy az angol flotta Trondihnnhez 
vagy Narvikhoz érkezett.

Áz uj norvég kormány felhívása
a nemzethez

Svédország továbbra és ragaszkodik szigorú semlegességéhez
Ollóból jelentik: Kedden este új nemzeti 

egységkormány alakult Norvégiában. Az uj 
miniszterelnök és külügyminiszter Viditkun; 
Quisling; nemzet-ved el mi miniszter. Wosslew 
őrnagy; népjóléti miniszter Gulbrand Lunde; 
igazságügy: Jonas Lie; munkaügyi miniszter. 
Skanske egyetemi tanár- Az új miniszterelnök 
kedden este fél 9 órakor a norvég rádióban 
felolvasta az új kormány felhívását a néphez. 
Felhívásában rámutatott a norvég semlegesség­
nek Anglia részéről történt ismételt megsérté­
sére, majd utalt az eddigi norvég kormány 
semmitmondó tiltakozásaira. Most a nemzeti 
egység kormánya vette át a hatalmat, hogy 
megvédje Norvégia érdekeit- Ez a kormány 
felszólítja a norvég népet, hogy mindenki te­
gyen meg minden közös erőfeszítést, hogy mi­
nél előbb kilábal hasson az ország a nehéz hely­
zetből.

Quisling ezután megemlítette, hogy a to­
vábbi ellenállás egyet, jelentene a nemzeti ér­
tékek vétkes elpusztításával. Beszéde végén fel­
szólította a véderőt, hogy engedelmeskedjék a 
nemzeti kormánynak.

Stockholmból jelentik. (Német 'távirati 
iroda): A német birodalmi kormány kedden 
reggel a svéd kormánynak emlékiratot nyúj­
tott át. melyben bizonyos kéréseket és kérdé­
seket intéztek a kormányhoz. Svédországnak a 
Dániában és Norvégiában tett német intézke­
désekkel szembeni magatartásáról- A svéd kül­
ügyminiszter kedden este átadta a stockholmi 
német követnek a választ erre az emlékiratra. 
A svéd kormány a válasziratban kijelenti, hogy 
továbbra is ragaszkodik a szigorú semlegesség­
hez és ne m akar semmiféle olyan lé-pcs’t tenni, 
mely a dániai és norvég iái német intézkedések

ellen irányul. A svéd kormány hangozta.ta. a ; 
továbbiakban, hogy nem szándékszik semmi- . 
féle olyan intézkedést lenni, ami a német és 
svéd kormány között viszályra adhatna okot. j

KERESZTELŐ7 DÁN KIRÁLY 
KIÁLTVÁNYA NÉPÉHEZ.

Koppenhágából jelentik: Kereszteli/ dán ki­
rály a rádió útján szózatot intézett népéhez. 
Szózatát ezekkel a s’z a vakkal fejezne be:

— Isten óvjon mindnyájunkat, Isten óvja ; 
Dániát

A koppenhágai rádióban kiáltványt olvas- í 
tak fel, melyet a király és St-aunmg min is® tea 
elnök írt alá és ezeket tartalmazza: _ i

— A német haderő egységei érintkezésbe 
léptek a cián haderővel. A nép kötelessége, ; 
hogy tartózkodjék minden ellenállástól ezekkel 
a csapatokkal szemben- j

..DÁNIÁNAK EGYETLEN VÁGYA 
A BÉKE-“ I

Koppenhágából jelentik: Staumng dán mi- , 
nisztor-elnök kedden este az országgyűléshez j 
üzenetet- intézett és kijelentette, hogy Dánia- , 
nak egyetlen vágyg a béke- Közötte, hogy tár­
gyalások vannak folyamat,ba-n egy szélesebb j 
körre terjedő kormány megalakítására. Ehhez 
már valamennyi párt hozzájárult.

A dán országgyűlés elnöke beszédet mon­
dott- és ebben a többi között kijelentette, hogy 
a dán nép teljes mértékben átérzi a kormány

magatartásának szükségességét- A kormány tu­
datában van felelősségének. Beszédét ezekkel a 
szavakkal végezte:

— Csak Dánia fontos! Semmi más, csak 
Dánia!

HOLLANDIÁBAN ÉS BELGIUMBAN 
A VISZÁLY KITERJESZTÉSÉTŐL 
TARTANAK.

Brüsszelből jelentik: Belgiumban és Hol­
landiában sorozatos tanácskozások folynak. 
Pierlot belga miniszterelnök kedden egész nap 
tanácskozott a kormány tagjaival,, este pedig 
a hadsereg vezetőivel is megbeszélést tartott

A holland minisztertanács kedd es-te új­
ból összeült. Hangoztatják, hogy a szabadságo­
lások felfüggesztéséből arra lehet következtet­
ni. hogy kormánykörök súlyosnak látják a 
helyzetet. A viszály kiterjedésétől tartanak és 
félnek attól, hogy Hollandia is veszedelmes 
helyzetbe kerülhet.

HOLLANDIA BESZÜNTETTE A 
SZA BADSÁGOLÁSOKAT.

Amszterdamból jelentik: A holland hadse­
reg parancsnoka beszüntette a szabadságoláso­
kat. Holland kormánykörök tanulmányozzák 
azt a kérdést, hogy Hollandia támadás esetére 
milyen újabb védelmi intézkedéseket tegyen- 
Meg-erősitik, hogy Hollandia minden eszközzel 
megvédi magát- bármely oldalról jövő támadás 
ellen- Hágában kijelentették, hogy eddig nincs 
tudomásuk gyanús katonai mozdulatokról a 
német-holland határon.

Londonból jelentik: A külügyi hivatal a 
leghatározottabban megcáfolta azokat- a híreket, 
amelyek szerint a szövetségesek Be-lgiumba 
és Hollandiába behatolni készülnek.
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zatos támadást intéztek a Bergen-!jordban lévő 
német cirkálók ellen és több német hajót megron­
gáltak.

A Reuter iroda amszterdami jelentése arról 
számol be, hogy a Bremen nevű német hajót a 
fedélzetén 1300 utassal elsülyesztették. A Havas 
francia hírszolgálati iroda jelentése szerint szer­
dán reggel 9 óráig még sehonnan sem erősítették 
meg ezt a hírt.

Stockholmból jelentik: Kedden délután Svéd­
ország nyugati partjai mentén torpedótalálat érte 
az A inas is nevű német hajót, mely szénrakom ány- 
nyal útban volt Osió felé. A 'egénységet repülőgé­
pek mentették meg.

ELLENTÉTES HÍREK A TENGERI HAR 
GOK EREDMÉNYÉRŐL.

Berlinből jelentik: A tengeren kifejtett küz­
delmekről a Német Távirati Iroda késő éjszakai 
jelentése ezeket mondja:

__ A német légi egységei Norvégiában és Dá­
niában felszálltak, hogy támadást intézzenek az 
angol tengeri haderő ellen. Az Északi tenger 
északi részében ellenséges csatahajukat, nehéz és 
könnyű cirkálókat és torpedóromboiókat fedeztek 
fel. Az eddigi szikiatávirójelentések szerint a re­
pülőtámadás a következő eredménnyel járt:

— Két csatahajót három-liár am, nehéz kali­
berű bombatalálat, két nehéz cirkálót súlyos teli­
találat éri. Egy hajó leállított gépekkel erősen ol­

dalra fordult, egy másik lángbahorult.
Londonból jelenti: A Német Távirati Iroda 

fenti közleményét illetékes angol helyről megcá­

folták.
(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon)



' » v - :V ,! ' ■
.. •„ »

évf-. 79. 3z. — Csütörtök, 1940- április 11. MAGYAR LAPOK
m tmbw.i.hitb

3

Tárgyalások kezdődtek a norvég 
kormány es Németország között

fíyvf-KD

Londonból jelentik: A Reuter stockholmi je­
lentése szerint a norvég parlament háromtagú in 
eottságot küldött, hogy kezdjen tárgyalásokat Né­
metországgal. Ezt a hirt szerdán reggel a norvég 
tárirati iroda is megerősítette. A norvég közlés 
szerint Norvégia hajlandó tárgyalásokba bocsát­
kozni Németországgal. A jelentés a következő rész­
leteket tartalmazza:

A norvég parlament ma éjszaka a kormány jelenle­
gi székhelyén. Elverumhan, Hamar közelében ülést 
tartott. A parlament elfogadta a kormánynak azt a 
javaslatát, hogy háromtagú bizottságot küldjenek 
ki azzal a megbízatással, hogy a német hatóságok­
kal tárgyaljon a megegyezésről, a miniszterelnök 
által kidolgozott célkitűzéseknek megfelelően. 
Hambrn, a norvég képviselőház elnöke kijelentette, 
hogy a kormány felhatalmazást kert három állam­

os z-mimszter kinevezése és a parlament normális 
szehivásaig szükségesnek látszó intézkedések meg­
tételére. A parlamentet nem lehet feloszlatni, de 
szükség van arra, hogy több tagját kijelöljék ab­
ból a célból, hogy előkészítsék annak minél gyor­
sabban történő összeillését és addig is fenntartsák 
az összeköttetést a kormánnyal. A munkáspárt a sza­
badelvű é- az agrár párt két-két taaját jelölték ki 
erre a célra.

Ezután Y\guard sióul miniszterelnök köszönetét 
mondott a parlament tagjainak a kormány .ráüti 
bizalomért. Majd Hambro elnök isméi felszólalt s a 
többi között ezeket mondotta:

— Hiszünk uépünikban, mely még válságosabb 
időket is el tud viselni. Reméljük, hogy hazánk 
jövőjét megmenthetjük gyermekeink számára.

Ülést tartott Londonban
a legfelsőbb haditanács
Az Egyesült Államok politikája változatlan marad

Londonból jelentik: A legfelsőbb hadita­
nács ülés-éxől kiadott hivatalos jelentés szerint 
a legfelsőbb haditanács kedden délután tartot­
ta Londonban hetedik ülését- Ezen az ülésen 
Franciaországot Reynaud, Daladier, Dorian és 
Corbin képviselte. A haditanács megvitatta Dá­
niának és Norvégiának a németek által történt 
megszállását, illetve az ennek következtében 
előállott új helyzetet és megállapította a teljes 
megegyezést azokban a katonai és diplomáciai 
lépésekben, amelyeket a német lépéssel szem­
ben foganatosítani fognak.

Reynaud és Daladier Londonból már visz- 
37.a is érkezett Párizsba.

SGHULENRERG MOLOTOVNÁL, 
MACKENSEN MUSSOLININÉL

Moszkvából jelentik: Schulenberg moszkvai 
német nagykövet kedden hosszabb megbeszé­
lést folytatott Molotov szovjet külügyi népbiz­
tossal.

Rómából jelentik: Mussolini kedden hosz- 
szabb kihallgatáson fogadta Mackensen német 
nagykövetet, aki előzőleg Ciano külügyminisz­
terre) folytatott megbeszélést.

Amszterdamból jelentik: Egyes értesülések 
szerint a szovjet kormány csapatokat vont 
össze a petsamoi övezetben-

Londonból jelentik: A Sfefani olasz hír­
szolgálati iroda londoni jelentése szerint ottani 
illetékes szovjetkörök teljes érdektelenséget ta­
núsítanak a Skandináviában lejátszódott ese­
ményekkel szemben-

AMERIKA NEM AVATKOZIK BE 
AZ EURÓPAI HÁBORÚBA

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla­
mok politikai köreiben az általános benyomás 
az. hogy

Dánia és Norvégia megszállása catdő- 
szerint nem változtatja meg Amerika 
politikáját, mely az európai háborúba 

való beavatkozáson alapul.
Amerikai hivatalos körökben azzal a tervvel 
foglalkoznak, hogy Skandináv iából elszállít­
ják az amerikai alattvalókat-

Washingtonból jelentik: A kereskedelmi 
minisztérium jelenti, hogy a skandináv álla­
mok aranykészletüket legutóbb Amerikába 
küldték, hogy biztonságba helyezzek.

Washingtonból jelentik (Radio Bucuresti): 
Az Egyesült- Államok oslói követsége értesít ette 
a külügymmisztériumot, hogy a norvég királyi 
család minden valószín üreg szerint a kormány­
nyal együtt Hamarba utazott. Az USA követ­
sége az angol és a francia hatóságok felkéré­
sére átvette az angol és a francia érdekek kép­
viseletet Dániában-

Párizsból, jelentik: A francia fővárosban 
határozottan megcáfolják azokat az értesülése­
ket, melyek s’zerint az Egyesült Államok elvál­

lalták a norvégi-ai francia érdekek képviseletét- 
Jól értesült- körökben emlékeztetnek arra, hogy

ójafwerk
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az oslói francia nagykövet a norvég kormányt 
llamarba követte és továbbra is rendes körül­
mények között vezeti az ügyeket.

A SVÉD ORSZÁGGYŰLÉS
TITKOS ÜLÉSE.

Stockholmból jelentik: A svéd országgyűlés 
kedden este titkos ülést tartott. Hír szerint Han­
son minier'eret nők kijelentette, hogy a német 
kormány közötte a svéd kormánnyal azt az 
óhaját, hogy Svédország a legszigorúbban őriz­
ze meg semlegességét. A svéd kormány erre 
azt válaszolta, hogy szigorúan meg akarja őriz­
ni azt a semlegesség! politikát, amelyet a há­
ború folyamán többször kinyilatkoztatott é-3 
fenntartja teljes szabadságát, hogy meghozza a 
szükséges intézkedéseket semlegességének fenn 
tartása és megóvása érdekében.

„Ä legutóbbi események sok amerikait gondol­
kozóba ejtenek a háború lehetőségeiről“

— mondotta Roosevelt elnök
Washingtonból jelentik: Az Egyesült Ál­

lamokban nagy érdeklődéssel figyelik az észa­
ki eseményeket. Roosevelt a keddi sajtóértekez­
leten kijelentette, hogy Norvégia és Dánia 
ügyében valószínűleg proklamáció! adnak ki.

Az elnöktől megkérdezték, mit gondol, kö­
zelebb hozta-e az Egyesült Államokhoz a há­
borút a legújabb fordulat. Az elnök így felelt.

— A legutóbbi 48 óra eseményei kétségte­
lenül sok amerikait gondolkodóba ejtenek 
majd a háború lehetőségeiről.

Majd hozzátette: azt- hiszi, jó volna, ha 
az amerikai nép többet gondolna az európai 
viszály lehetőségeire, mint az utóbbi hat hó­
napban.

Hull külügyminiszter a keddi sajtóértekez­
leten igen nyugodtan nyilatkozott a skandináv 
eseményekről s többek között ezeket mondotta.

— Elég utalni arra. hogy az amerikai kor­
mány gondosan figyeli a fejleményeket és 
mindent megtesz, hogy tájékozódjék az esemé­
nyekről és megértse a fejlődést A kormány 
igyekszik megállapítani, hogy az események

mennyiben érintik az amerikai nemlegességi 
törvényt-

Roosevelt elnök kedden tanácskozást foly­
tatott Hull külügyminiszterrel ég Sumner Wel­
les államtitkárral. A tanácskozás után az ame­
rikai nagykövet és Kanada követ-e meglátogatta 
Wellest.

Az Associated Press jelentése szerint több 
szenátor felhívást intézett a közvéleményhez, 
hogy a skandináv eseményeket nyugodtan ítél­
je meg. Az egyik szenátor hangoztatta, hogy 
az ügyhöz az Egyesült Államoknak semmi kö­
ze és ezért távol kell tartania magát tőle-

MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT 
A KANADAI KORMÁNY.

Ottawából jelentik: Mackenzie King mi­
niszterelnök minisztertanácsot hívott össze. Ka­
nadai lapok szerint, ha a Dánia feletti német 
uralmat Izlandra és Grönlandira is kiterjesz­
tik. akkor Kanada megtámadása, is könnyen 
'ehetővé válik. Ez, tehát maga után vonja az 
északi Atlanti óceán védelmének megerősítését.

Hótorlaszok és árvizek 
az Ók irály sálban

Kilenc méterrel haladta meg a Duna 
a normális árszintet

Bucii restiből jelentik: A hóvihar, amely va­
sárnap az ország egész deli részen dühöngött, 
óriási mennyiségű havat torlaszolt fel a vasút­
vonalakon. A faurei—tandarei vonalon a hó 
egyes helyeken az egy méter vastagságot is meg­
haladta. Ezen a vonalon megszűnt a forgalom. 
Egy személyvonat Dudes ti állomáson volt kény­
telen vesztegelni a vonalon keletkezett, hőtorla­
szok eltakarításáig.

Moldovában is nagy havazások voltak, ame­
lyek teljesen belepték a Marasesti—Panciu és 
Odobesti—Cuceti közötti vonalakat.

A craiovai vasúti felügyelőség távirati jelen­
tést küldött Bucuresjtibe, amely szerint a Duna 
Turnu-Severin és Simian állomások között ismét 
kilépett medréből és 20 centiméteres magasság­
ban elárasztotta a sitteket. A közlekedést csak át­
szállással lehet lebonyolítani, de ez is nagy ne. 
hézségekbe ütközik, mert a viz az orszgutat is 
elárasztotta, egyes helyeken több mint 30 centi, 
méter magasságban. Az elárasztott vonalszakasz 
000 méter hosszúságú. *

Craiovából jelentik, hogy a megyében az ár 
több mint. 10.000 hektár termőföldet viz alá borí­
tott.. Az árvíz emberéleteket is követelt áldoza­
tul.

lusii jelentés szerint a Prut és a Jijeki kilé­
pett. medvéből és több vonalszakaszon, valamint 
az országutakon is lehetetlenné tette a közleke­
dést.

Románban a vihar egyes helyeken két méter 
magas kőrétegeket halmozott fel. Az iskolákban 
szünetelnek az előadások, a vonatok több órás 
késésekkel közlekednek. A városban nagy a fa­
hiány s igy a tél visszatérte készületlenül találta 
a lakosságot.

Ifjabb turnuseverini jelentés szerint a Duna 
tovább árad s már 0 méterrel meghaladta a nor­
mális színvonalat. Valószínű, hogy Turnu-Seve­
rin és Craiova között teljesen beszüntetik a va­
súti közlekedést, mert az országutakon is oly 
magas ár hömpölyög, hogy az átszállás lehetet­
lenné válik.
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ez©i*é v©s Dánia
a fgordok oszága:

Norvégia
Mit Jelent Dánia mezőgazdasága Némei- 
ország számára. — Norvégia harcászati

Jelentősége
A világpolitikai eseményei; sodrása egyszerre 

a legérdekesebb országok egyikévé avatta a esen- _
des, musk ás Dániát. Csak a világháború idején for­
dult feléje olyan nagy figyelem, mint most. Akkora ;
eemlegee Dánia fővárosa: Koppenhága volt a nem- , 
zetköai sajtóközpont, ott lehetett a legfrissebb bi- j 
reket megtudni a háborús országokból s ezek, a j 
Koppenhágán keresztül érkezett lurek soha se szó- > 
mltak cáfolatra. Most pedig Koppenhága maga is, . 
egész Dániával együtt, belekerült az új európai 
háborús események sodrába. Érthető tehát, ha a 
világ figyelme fokozottan fordul most a kis Dánia 
felé.

Azzal, hogy a német haderők megszállták Dá­
niát, 42,931 négyzetkilométernyi területet és több 
mint három és félmillió lakosságot kellett 
ideiglenesen ■— meghódítani ók. Dániához tartoz­
nak azonban még az anyaországon kívül Grönland 
és a Farőer-ezigetek is, ezeket egyelőre még nem 
szállták meg idegen hatalmak.

Közép- és Eszak-Európa államai között rend 
kívül fontos helyet foglal el a kis Dánia: hiszen a 
Keleti-Tenger bejáratának az ura s ennélfogva po­
litikai súlya — főleg az utóbbi események folytán,
—— egyre növekedett.

Az ezeréves Dáma története 
dmhéüöan

Dániáról az első említést massziliai Penyteas- 
nál lehet találni, aki utazásai közben Jütland nyu­
gati partjait is érintette. Ezen a vidéken volt va­
laha a cimberek hazája és onnan indultak az ötö­
dik században az angeln és szász törzsek Britan­
nia meghódítására. Az üresen maradt félszigetet 
aztán a Seelandból előnyomuló dánok szállták 
meg. Ettől az időtől kezdve a dánok életében há­
borúk és békés munkálkodások váltogatták egy­
mást. A halban bő tenger ellátta őket nemcsak 
eleséggel, de kereskedésre alkalmas árucikkekkel 
is. Volt idő, amikor a dán király Kamit (1014— 
35) Norvégiát és Angliát is meghódította s vissza­
ragadta a német birodalomtól Schleswiget. Báni a 
hatalmat Nagy Waldemar is kiterjesztette, 11. ÓX al 
demar pedig nagy, kelet tengeri birodalmat alko­
tott. Az ő halála után (1241) kezdődött a százéves 
polgárháború, amely aztán Dánia hatalmi állását 
is megrendítette. 1391 -ben a kalmári Unióban 
egyesült Dánia, Svédország és Norvégia, de a belső 
béke ennek dacára sem á'lt helyre Dániában s ez 
az Unió is megszűnt Keresztély utódai alatt.

A harmincéves háborúban is résztvett Dánia, 
Tilly spanyol vezér azonban megverte Lőtteméi 
IV. Keresztély királyt s az 1629-ben megkötőit 
lübecki békében a Németországnál való kivonu­
lásra is kény szeri tette. 1665-ben korlátlan hatalmú 
monarchiává alakult. 1788-ban eltörölték a job 
bágyságot. A napóleoni háboruk alatt Koppenhá­
gát bombázták s mivel Dánia Napóleonhoz csatla­
kozott, az angolok büntetésül elvették tőle Helgo- 
landot. Egészen a negyvenes évekig sok bajon kel­
lett átmennie. 1852-ben végre újjászervezték a dán 
államot. 1864-ben azonban ismét háborúba keve­
redett Németországgal és Ausztriával s telje

javarészét Anglia vette át. Gazdasági életéin n ter­
mészetesen jelentős szerepet visz a tengeri hajózás 
is. Ez a két főfoglalkozás fejlesztette ki a kél leg­
fontosabb iparágát is: az élelmezési ipáit és a 
segédgépek gyártását. A hajógyártás, a vasúti moz 
donyok és kocsik gyártása is élénk tempóban fo­
lyik, nem különben a posztó , cipő- és robbanó­
anyaggyártás is. 15.560 halászhajóján járják a hi­
res dán halászok a tengereket s a tengeri hajó lor- 
galma átlagosan meghaladta az évi 35.2 millió ton­
nát.

Érdekes képet nyújt Dánia mezőgazdaságának 
a részletezése. Dániának több mint három millió 
szarvasmarhája, három millió sertése van. A tej­
termékek közölt a legfontosabb a vaj. 1937-ben 
] millió 800 ezer mázsa volt az évi vajterinelés és 
ebből 1 millió 500 ezer mázsa kivitelre került. Is­
meretes, hogy a tejfeldolgozó üzemek szigorít ál­
lami ellenőrzés alatt állanak. Sajttermelésének 
egyharmadrészél szállította külföldre. Emiitésre- 
méltó még a kondenzált tej kivitele is, amely 
1937-ben elérte a 170 ezer mázsát. A tejgazdaság 
mellett nagyjelentőségű Dániában a sertéstenyész­
tés és a lm-fe'dolgozás. Ennek az iparnak a terme, 
kei is nagyrészt kivitelre kerülnek és eddig főként 
Anglia vásárolta meg azokat.

Dánia kereskedelmi forgalma 1937-ben a kő 
vetkező képet mutatta: Angliából bevitt 640 millió 
korona értékű árut (egy dán korona 30 35 lei)
ezzel szemben Angliába irányuló kivitele 825 mii 
lió korona értékű volt. Németországba bevitt 406 
millió korona értékű árut és ezzel szemben 298 
millió korona értékűt szállított. Nagyobb kereske­
delmi forgalmat bonyolított le még Svédországgal, 
az Egyesült Államokkal, Hollandiával és Norvégiá­
val. Kereskedelmi hajóinak űrtartalma 1 millió 
egyszázezer tonna. Vasúti vonalainak hosszúsága 
5150 kilométer.

Norvégia guzdstsága.

A politikai és harcászati események új alaku­
lása Norvégiát is az érdeklődés középpontjába so­
dorta. Az érdeklődés különösen Norvégia hadá- j 
szati jelentőségére irányul. A vasérc, réz és fa. ami 
egyébként gazdasági értékeket jelent, a jelenlegi 
háború esetben és a hadviselő felek helyzeteben 
nagyfontosságu hadászati jelentőséggel bir.

Norvégia 322 ezer négyzetkilométernyi terü­
letének fő természeti kincse a vasérc. A vasérc 
lelőhelyei Arendal, Dunderland, Slagén és Kirke­
nes, mind a Varanger-fjordban. A vasérc szállí­
tására külön berendezésű kikötője is van: Narvik. 
Ezt a kikötőt a németek most megszállották, tehát 
kezükben tartják a svéd bányák egész vasérc-ter­
melését. A svéd pirit bányák termelése Európában 
a második helyen áll. A szán hiánya miatt Norvé­
gia vizierőit használja fel igen fejlett iparában. 
Norvégia vizierői 12 millió lóerőt képviselnek. Eb­
ből két és félmillió már teljesen kihasznált. A vil­
lamos erőt nemcsak világításra és vasúti vonta­
tásra használják, hanem a nagyiparban is. Neveze­
tesek a stavangeri és arendali elektromos vas- és 
acélkohók. Villamos áramot használnak a chris- 
tiansandi nikkel és a höyangeii aluminium kohók­
nál is. Az elektromosság a kémia: iparban is fon­
tos szerepet játszik.

A svéd gépgyártás az utóbbi időben szintén 
nagy jelentőségre tett szert: manapság már 320 
ezer munkást foglalkoztat. Gyáraiban turbinákat, 
hidakat, mozdonyokat, motorokat, faipari és^a pa­
pírgyártáshoz szükséges gépeket állítanak elő. Na­
gyon fontos még a fafeldolgozó ipar és a papír­
gyártás. Norvégia eddig nagymennyiségű cellulózét 
szállított Angliának.

Norvégia legnagyobb szállítója és vásárlója ed 
dig Anglia volt. Angliából 1937-ben 236 millió
svédkorona (egy korona 35—40 lei) értékű árut

vittek be és 207 millió korona értékű árut szállí­
tottak. A kivitel nagyrészét a vasérc, réz és cella 
laze a líkott a.

Németországiból 219 millió korona értékű árut 
szállított Norvégia és ezzel szemben 107 millió ko­
rona értékűt vitt be. Nagyobb kereskedelmi for­
galmat bonyolított le még az Egyesült Államokkal, 
Svédországgal, Dániával, Belgiummal, Argentiná- 
val és Kanadával.

Legnagyobb kikötői Oslo, Bergen és Trondheim. 
Narvik, amint már említettük, a vasérc szállítására 
berendezett kikötő. Kereskedelmi hajórajának 
tonnatartalma 1937 végén négy és fél millió.

Norvégia kereskedelmi fejlettségét az az arány 
mutatja meg leginkább, amely lakosainak száma 
(két millió 900 ezer) és fejlett civilizációja kozott 
fennáll. Norvégiának 4000 kilométernyi vasúti há­
lózata, 70 ezer gépkocsija, 210 ezer távbeszélő ké­
szüléke, 4000 távíró hivatala van.

A németek lépése, amely Angliát teljesen ki­
zárta Norvégia gazdasági életéből, n agyfon toss ágn 
következményeket vonhat maga után a hadászat 
terén. A norvég vasérc nemcsak Németország 
szempontjából birt nagy jelentőséggel, hanem az 
angolokéból is. Ezenkívül Anglia elesik az eddigi 
norvég cellulózé szállításától is, ami pedig szintén 
sokat jelent a hadiiparban.

Ha Németország hadibázisokat létesít Norvé­
gia nyugati partjain, akkor felére, sőt^ harmadara 
csökken a távolság az angol partokig és hadászati 
központokig a német repülők számára. Tálán ez s 
körülmény magyarázza meg azt, hogy as angol 
hadvezetőség minden erejet latba fogja ^ vetni, 
hogy Németország „villámgyors rajtaütését és 
hadisikerét11 megfelelően egyensúlyozza.

(H ö.) — (k. n.)
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Megérkeztek a nótleosegi-ödo
vallomás-! ívek

irilis 15-éfől kezdődőig be kell adni a nyugdijkőnyveket

nemin Schleswigrő1 Ovadea-Nagyvárad. Sajat. tud. A pénzügyigaz­
gatóságra megérkeztek a nőtlenség! adó vallania- i 
si ivei. Az érdekeltek megkaphatják a pénzügx - j 
igazgatóság II. emelet 31. számú szobájában.

A pénz ügy igazgatóság személyzeti osztóivá, 
nak vezetője felhívja az összes cégeket és válla­
latokat, hogy személyzeti adójukat, tekintettel a 
román nagyhétre, a szokottnál korábbi időben fi­

séget szenvedett, le kellett 
és Holsteinről is.

Ezután politikailag is, gazdaságilag is telje­
sen újjáalakult. A demokratikus parasztpárt meg­
valósította a földreformot és megalkották Európa 
legegészségesebb és legjobban működő paraszt kis- 
birtok-rendszerét. . . s I I vnia.il uctej ‘tv/vi v, v* vow.iv -- - : — * -

A világháborúban semleges maradt llama. . zegsék be> mert a nagyheti ünnepek alatt a penz- 
1920 ban Schleswig népszavazás után visszakerült | ügy igazgatóságon sem tartanak rendszeresen hi-

I vatalos órákat.
Ugyancsak a román nagyheti és húsvéti ün- 

I népek miatt, áprilisban jóval korábban fogják 
! kiutalni az esedékes nyugdijakat. A nyugdíjügy 
1 osztály főnöke kéri a nyugdíjasokat, hogy sza- 
! bályszcrüen kitöltött és olvashatóan aláirt, nyug- 
! díj könyveiket április 15-től, hétfőtől kezdve ad- 
1 Ják be a nyugdíj ügy osztálynál.

Németországhoz.

líáma. gazdasági jjete ti t őség e
Dánia közgazdaságának fő jellemvonása az 

intenzív expoitmezőgazdálkodás. A hetvenes évek 
éta ipara is jelentősen fejlődött. Szarvasmarha és 
sertéstenyésztése, tej-, vaj- és lojáster me lésének

I

A pénzügy igazgatóság elnöki osztálya május 
első felére tűzte ki az egyenes és örökösödést adó 
ellen beadott és eddig még le nem tárgyalt felleö- 
bezéseket. A tárgyalásokra szabályszerű idézés 
bocsátanak ki és azon az illető saját erdekeber. 
köteles személyesen megjelenni.

Koronroai lőnél:
Is irp élet érettségijén

Ára íaizve 75 I^ei
Az Istenben harmonikusan megnyugvó 
szenvedés érteimének valóságos zsoltára 

és himnusza ez a könyv.

l)
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A kiskereskedők küldöttséget 
Küldenek ßuturesäiae a liszt- 
törvény végrehajtása ügyében

A liszttörvény végrehajtásával kapcsolatban 
fölmerült nehézségek mogkönnyitsée céljából a 
Sfatul Negustoresc váradi csoportjának kiskeres, 
kedő osztálya — érintkezésbe lépve az ország 
többi ilyen érdekcsoportjával — elhatározta, 
hogy küldöttséget meneszt Bucure$tibe és a Bu. 
zaértékesitő Központtól kérni fogják a Kiskeres, 
kedők mentesítését a proform számlák es szálli- 
tisi bizonylatok kiállítása alól, 10 kg. egyenkén. 
ti lisztvételnél. Ugyancsak elhatározták, hogy ez 
a delegáció felkeresi a Nemzetgazdasági Minisz­
tériumot is és ott interveniálni fog az olaj árak, 
a petroleum és a só árainak kiskereskedők részé­
re való uj megállapítása ügyében. Ugyanis ezek. 
nél a közszükségleti cikkeknél, a megengedett 
kereskedői haszon oly minimális, hogy ezeknek 
árusítása esetén még az árusítással járó költsé. 
geket sem fedezi.

MAGYAR LAPOK

Púm Lqív is 
Cehet benne
persze fűzővel szebb és kényel­
mesebb,

A cipőnél fontos a fűzd, 
a kávénál pedig fontos a Franck- 
kávépótíék.

SENKI FOLYÓJA
Látogatás a nyugati harctéren, ahol a leg­

furcsább háború folyik
Az alábbi cikk eredetileg az olasz „Cor- 

riera della Sera“.ban jelent meg. Az olasz 
újságíró a nyugati front egy szakaszán 
több más külföldi laptudósitóval együtt tett 
érdekes látogatását mondja el a cikk szi. 
nes keretében.

A kicsapódó kövek szaporán kopogtak a 
gépkocsi sárkány óján s ez a szapora kopogás 
olyan volt, mint a gépfegyver kattogása, melyet 
mindegyre megszakít egy-egy erősebb dobba­
nás — bum — mintha* gránát robbanna a kö­
zelben.

— Ne kacagjatok, — mondja K., a Bér- 
(íngshe Tulende munkatársa, — azok számára, 
akik a háborút látni keltek útra, stűszerű kí­
sérőzene.

— Ez a háború se nem látszik, se nem hal­
latszik, — szólal meg most kedvetlenül D., a 
Chicago Daily News munkatársa- — Gondol­
ják, hogy majd látunk valamit?

iK. orrát az ablakhoz nyomja, de szem­
üvegét pára lepte be. Semmit se lát- Törölgetmi 
kezdi pápaszemét. D. cigarettára nyújt s az el­
lobbant gyufát visszadugja a skatulyába- A 
sofőr második sebességre kapcsolja a motort- 
Az út emelkedik.

— Uraim, — szólal meg nemsokára F. fő­
hadnagy, akit Berlinben adtak kísérőnkül, — 
két kilométernyire vagyunk a franciáktól, el­
értük az első vonalakat.

A menet megáll- Az első gépkocsit feltar­
tóztatta az írásokat ellenőrző őr, F- főhadnagy 
kinyitja kocsink ajtaját. Kinn csendesen szi­
tál az eső. D. hallgatózik- 

— Nem hallottátok?
Az esőtől fojtottam valóban .gépfegyver­

kattogás jön valahonnan-
— Fiúk, minél unk otthon, ezt úgy mond­

ják. disznónk van. — jegyzem meg én. A disz­
nó az utcai német nyelvben szerencsét jelent és 
a kifejezés az élelmiszerjegyek idején igen nép­
szerű.

— Valahol gyakorlat folyik, —- m-cndja rö­
vid figyelés után F. főhadnagy- — Szálljunk le, 
uraim.

Szabadon közlekedő vonatok
A Rajna . ’ ' vasúti töltés

mellett állunk. Tisztek jönnek K. ezredes üd­
vözlésére. aki a csoportunkat vezeti- A Basel- 
Frankfurt közvetlen vonat előttünk megy el 
süketítő zajjal. A bemutatkozások még véget 
sem értek. még hal Iszik az imént elhaladt vo­
nat távoli robogdsa s már új szerelvény, szenet 
szállító vonat dübörgése kínozza dobhártyán­
kat.

— Olaszországi szén? — kérdezi I)
— Úgy gondolom.
Ez voll e különös háborúban első tapasz- 

taiafiiffiájL A Rajna a közelünkben folyt o: U

sízemű megfigyelő mintegy mérföldnyi távol­
ságban szabad szemmel is megláthatta az első 
francia állásokat- A francia ágyúk és gépfegy­
verek cél távolában éjjel-nappal szabadon köz­
lekedtek a személy- és tehervonatok s egyet­
len „poilu“ sem lőtt ki egyetlen golyót sc-m a 
kocsik ellen s egyetlen ágyúval s-e lőttek a 
vasúti hidra. Az élet tovább lüktetett ezen a 
fontos vonalon, ahol lőszer, fegyver s egyéb 
teher — hat ló és negyven ember — fut ke­
resztül — és a különös háború folyik- A ké­
mények füstje világos célpontot kínál, de sen­
ki sem tüzel.. Itt bánya, amott vili any központ, 
a háborúról szinte mit se tudva, éjjel-nappal 
egy vé gb en m ű k ödött •

— Mikor dördült az utolsó lövés?
A tiszt tovább adta a kérdést egyik altiszt­

nek. Ezen a szakaszon az utolsó lövést 1939 de­
cember 3-án adták le.

— Ágyúlövés volt?
— Ö, nem, ágyú itt még egyszer se dör­

dült- Egy napon új francia különítmény érke­
zett. mely nem ismerte a hely szokásait. A ka­
tonák kissé idegesek voltak és lőttek, mi meg 
válaszoltunk, azután minden elcsendesedett. 
Ilyen az élet itt-

így beszeltek a Siegfried-vonal egyik fe­

dezékében, félkilométernyire a Magi not-vonal­
tól. Az út a folyó partján visz- Lefelé halad­
tunk. Keskeny ösvényeken, egymás mögött. A 
lövészárkok szétágaztak itt. egyre több őrt, szö­
gesdrótot találtunk- Végül, az első vonalba ér­
tünk. Magas, sűrű ágfal egészen eltakarta elő­
lünk a folyót. Csapatok egyik oldalon sem lát­
szottak. Az emberek láthatatlanok, épp mint a 
vonalak.

Csillog egy messzeláíc
Csakhamar benn voltunk az egyik elsé 

fedezékben. Négy ágy egymás mellett az egyik 
falnál- Ivét katona a félhomályban sakkozott, a 
harmadik a gépfegyver mögött ült a fedezék 
megfigyelő tornyában s messze látóval figyelte 
a folyó túlsó oldalán a part mellett lévő fran­
cia fedezéket.

— Február elején — mondta, — láttuk, 
ahogy a Rajna vize szegény „poi-lu“-k felé 
emelkedik s csak alig húsz centiméternyire állt 
meg fedezékük ablaka alatt. Még ma is olt lát­
szik a víz nyoma.

Kezembe adta a messzel-átót. Lombbal, 
gallyal elleplezetten láttam a francia fedezéket. 
A gályák között csillant, valami. Fegyver volt, 
vagy sisak? A gépfegyver mögötti katona, aki 
a terület minden centiméterét ismerte, azt fe­
lette, nem Egy messzclátó üvege csillant csak 
a résütő napban.

— Nehéz lenne azt inlne-n eltalálni? 
kérdeztem tőle-

— Gyermekjáték, — felette, — de ..
Nem is fejezte be a mondatot- A másik ol­

daton a katona valószínű szintén így felelt vol­
na: „A quoi bon?“

Ezen a szakaszon a folyó alig 250 méter­
nyi széles. Hallatszik a víz halk csobogása. Ke­
véssel az állás gépfegyverének célvonala alatt, 
vadkacsa úszott a víz sodra ellen.

: :

Az angolok Cyprus szigetén is soroztak 
behajózták, hogy — egyelőre — Egyip

katonákat s az újoncokat kiképzésűk után 
tómba vigyék őket szolgálat-tételbe.

.J§§
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Jegyezzünk bóimlcal 
a hadsereg felszerelése érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­
nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Bonca Nafionalanál, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarék pénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet köt lénye két jegyezni, 
ztel rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel. bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik.

Minden hazaszerelő román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzét.

A „Fides" ügynökség jelenti:

Sínkiangban 
üldözik Krisztust

és a világ alig szerez tudomást róla
A tibeti fensík keleti részén terül el az a más­

fél millió négyzelki lomé ternyi terület, amely poli­
tikailag Kínának egyik többé-kevésbbé független 
tartománya. Ezt a függetlenségét annak köszönheti, 
hogy nagy távolságra esik a kínai közigazgatási 
központoktól, az ország jó része pedig terméketlen 
sivatag, csak a széleken vannak jól öntözött termő­
földek elég sűrű lakossággal. A tartomány fővárosa 
Urumcsi húszezer lakosú város. Az ország többi ré­

szét inkább oázisokban lehet meghatározni és ezá- 
montartani. Négy nagyobb oázisa van az ország­
nak: Jarkand, Khotáu és Aksn. Lakosai jórészt a 
török-tatár néptörzshöz tartoznak: kasgárok, kal­
mükök, kirgizek és tarancsok.

A tartomány északi részét Zuugáriának neve­
zik. őseink ázsiai bölcsőjére emlékeztet ez a név 
annál is inkább, mert mostani lakói is török tatár 
népek.

A kalkutta! holland főkon&ul Jelenti •.,
A nagy táv olságok, az ismeretlen veszélyek nem 

tarthatták vissza a modern Julián barátokat, a 
misszonáriiisokat attól, hogy Krisztus világosságát 
el ne vigyék Sickiangba is. Mert az Evangéliumnak 
hangoznia keli mindenütt a világon, ahol emberek 
élnek a sötétség árnyékában. A veszély, a szenve­
désekre való kilátás nem lehet akadály ebben.

A sinkiangi missziókat az Isteni Ige társulatá­
nak szerzetesei vezetik. Csendben, dobverés nélkül 
dolgoznak az Evangélium terjesztésén. Róluk csak 
akkor szerez tudomást a világ, amikor valami baj 
éri őket. Most is rossz hírek érkeztek Sinkiangból 
a kalkutlai holland főkonzul útján. A három misz- 
sziós atya, közölök kettő német és egy hollandi, 
legutóbb felhívták a kormányzóságra és innen nem 
tértek többé vissza a missziós házba. A letartózta­
tásra körülbelül az adott okot, hogy a missziós ház 
kertje a repülőtérrel szomszédos és a hatóságok 
ezért szemet vetettek rá. A kínai bandita-szenein 
megnyilvánulása tehát a misszionáriusok letartóz­
tatása és oknélkiili fogvatartása. Másik két misszio­

náriust, egy németet és egy hollandit azért tartóz­
tattak le, mert állítólag rádiókészüléket tartottak 
maguknál. Ezekről" sincs most semmi hír. A kalkut­
tái főkonzul jelentése szerint ezek a jelenségek az 
orosz befolyásra megindult turkesztáni vallásüldö- 
zé, első jelei.

A misszionáriusok munkáját már régóta meg­
nehezítette az a tény. hogy a velük érintkező egyé­
neket a hatóság kifejezetten üldözte. Két év óta 
egyszerűen elkobozzák a missziók címére küldött 
összes leveleket és pénz küldemény eket. Az elfogott 
misszionáriusok, ha még élnek, nagy életveszede­
lemben vannak. A kalkultai holland főkonzul érte­
sítést küldött a helyz tről a pekingi német és hol­
land nagykövetekhez.

Ezek a szomorú hírek csak megerősítik a ku­
tatók és utazók — Sven Hédin, Filchner, Fle­
ming — megfigyeléseit akik sohasem mulasztották 
el bámulatuk és csodálatuk kifejezését a missziók 
hősiességével szemben.

Pásztorok: nélkül maradi a nyáj * •
Siukiang mai kormányzója Sheng Shih-tsai, 

mandzsu származású gazdag, befolyásos ember, aki 
tanu'mányaít Kínában és Japánban végezte és aki 
az utóbb; időben kommunista eszmék terjesztőjévé 
szegődött. A tartomány testületileg ugyan Kínához 
tartozik, mégis politikai, műveltségi és gazdasági 
szempontból a Szovjet eszköze, ütközőállama az in­
diai angol birtokok fele A lakosság jórésze török 
eredetű muzulmán. A Szovjet először az ifjúságot 
szerezte meg a maga számára. A sinkiangi ifjak in­
gyen tanulhatnak taskendi Szovjet főiskolákon.

lövess engem
?. Lukács Mansvót 0. F. M. missziós beszédei 

I- 11. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

A kinaiak itt bevándorló elem. A hivatalnokok 
többnyire közülük Kerülnek ki, azonban a kommu­
nista eszmékhez kel! igazodniuk, ellenkező esetben 
életükkel játszanak.

A svéd protestáns missziót érte a hatóságok 
első támadása Az üldözés a misszió folyóirata 
miatt indult meg. Ebben az időben már az Isteni 
iz° atyáinak missziós munkája is nagyon megnehe­
zedett. Mindenáron rájuk akarták fogni a politizá­
lás vádját. Az urmnesi"ii missziót 1938-ban apos- 
tolii prefekturai rangra emelték. Ebben az időben 
már olyan cenzúrát és ellenőrzést vezettek be a 
misszionáriusokkal szemben, hogy nem is tudtak 
róla tudomást szerezni. Minden levelüket, minden 
küldeményüket elkobozták. Legutóbb még az egy­
mással való találkozást i= megtiltották nekik. A 
dráma utolsó felvonása a bárom német és két hol­
landi missziós pap leíat tó/tatása és nyomtalan el­
tűnésé. Pásztor nélkül maradtak a sinkiangi uiisz- 
sz.ió.s kiesi nyájai ' eouoszság le akarja tarolni az 
alig ki/lildIÜf /sen«- vetést

(k. n.)

Mmláth-emléhünnep 
a gyulafehérvári római 
haiolihus fiúticeumban

Alba-llilia-Gyulajehérvár. Saját tud. A gyula­
fehérvári rom. kát. fiúliceum vasárnap délelőtt 
ünnepélyes kü'söscgek között kegyelettel áldozott 
nagylelkű Pátrónusa, boldogemlékü Püspökatyja 
Mailáth Gusztáv Károly c. érsek emlékének.

Az ünnepséget az ősi gyulafehérvári székes­
egyházban végzett ünnepi szentmise és a város 
összes katolikus intézeteinek közös szentáldozása 
előzte meg. Az ünnepi szentmise alatt az intézet 
ének- és zenekara Czi'ling Antal főgimnáziumi 
énektanár saját szerzeményű miséjét adták elő.

Utána a róm. kát. fiúliceum tornatermében 
gyiilt össze az. ünneplő közönség és ifjúság. Meg. 
jelent az ünnepségen Márton Áron erdélyi püspök. 
Fejér Gerő prelátus-kanonok, Péter Antal teoló­
giai rektor. Az ünnepi beszédet Bujáki Domokos 
intézeti igazgató tartotta, Megemlékezésében az 
elhunyt nagy püspök érdemei közül annak neve­
lői munkásságát és az erdélyi hitélet felvirágozta­
tásában elért eredményeit méltatta, Prohászka — 
a liberálista naturalizmus legyőzője — mellé ál­
lítva a magyarság másik nagy püspökét, Mailáth 
Gusztáv Károlyt, a magyar ifjúság lelki újjátercm- 
tőjét.

Az intézet zene- és énekkara Gluck, Czilling, 
Beethoven és Chopin egy-egy müvét adta elő. 
Fejér Gerő „Mailáth püspök“ c. versét Trégcr F. 
V. o. növendék, Sik Sándor „A Püspök“ c. versét 
Gazda F. VII. o. teológus-növendék szavalta. 
Bicsak Emil VII. o. növendék melodrámát 
adott elő.

Az ünnepség befejeztével Márton Áron püs­
pök emelkedett szólásra és megköszönte az inté­
zetnek a kegyeletes megemlékezést. Beszédéhen meg­
rázó képeket sorakoztatott fel a hallgatóság előtt 
a nagy püspök utolsó éveiből és temetéséről.

„A Pápák barátját, a császár és király bizal­
masát, miniszterek tanácsadóját, kisdiákok gyóntató 
atyját, aki mindenét elpazarolta niások szereidé­
ben — betegsége alatt elfelejtették. De most, ha­
lála után feltámadt az emberek lelkében! Megin­
dító látvány volt végignézni naponta a nagy püs­
pök ravatalához zarándokló egyszerű, kopottas ru­
hája ismeretlen embereket. A ravatal mellett nem 
a nagy, díszes koszorúk kellettek hatást, hanem a 
kis ibolya- és hóvirág-csokrok százai meg ezrei. A 
temetési menetben nem lehetett könnyezés nélkül 
megállni, ha végignézett az ember az útszélen szo­
rongó tömegen. Magasrangú katonatiszt mellett 
toprongyos kőműves munkás, kis diák és öregas­
szony szeméből peregtek a könnyek, amint Mailáth 
püspököt utolsó útján előttük elvitték.“

Hangsúlyozta ezek után azt a feladatot, amely 
nagy Pátrónusa emlékének és szellemének megőr­
zésében az intézetre hárul.

„— hiszen Ó szeretetének javarészét erre az 
intézetre irányította, itt még sugározzák a falak 
szivének melegségét, különös kötelességtek tehát 
— szólt az ifjúsághoz — az Ő nyomdokaiban 
járni.“

lem adták el
a elüli Mátyás-szanatóriumot

Cluj-Kolozsvár. Saját tud. Az utóbbi napokban 
Kolozsváron olyan hírek terjedtek el, hogy a dr 
Mátyás Mátytás tulajdonát képező Park.szanato. 
í'iumot egy érdekcsoport megvásárolta volna. Ezt 
a hirt alátémasaztotta az a körülmény, hogy dr 
Mátyás Mátyás a szanatórium több kezelő-orvo­
sának felmondott. Beavatott helyen szerzett érte­
sülésünk szerint ezzel szemben a tény a követke. 
kező: Dr Mátyás Mátyás már régebben elhatá­
rozta a szanatórium üzemének részben való le­
építését, hogy ezáltal saját elfoglaltságán könv- 
nyitsen. Erre való tekintettel múlt év nyarán el­
adóvá tette a Park szanatóriumnak Calea Moti- 
lor felé cső részét, a rajta lévő uj szanatóriumi 
épülettel és közfürdővel együtt. A fürdőt azért, 
tartotta fenn mindeddig, noha az ráfizetést je­
lent, hogy az eladást ezáltal is megkönnyítse. A 
múlt év szeptemberében jelentkeztt is egy ér­
dekcsoport, amely hajlandó lett volna az ingatlan 
megvetelero. Mielőtt azonban a tárgyalásokat 
perlektualták volna, az ingatlanárakban bekövet- 
kozelt eltolódások dr Mátyás Mátyást arra kész­
tették. hogy az eladástól egyelőre elálljon. Az in. 
Katlan megvételére jelenleg tárgyalások nem fok­
nak s az a csoport, mely ősszel jelentkezett, aV 
óta nm adott életjclt magáról.

S,
I«1
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Oradea, II. Károly király-út 5. sz.
ljjh0*ftok'TäBi AKAK. lieltÖldiJii; l’.géaz erre yOO, téli-vre 4 

Bftgyecktvre 225. egy ti A re 75 lei. 
Wttrapiíé*»»: koész úere 50 P, féléire 25 l1. negyedéire 15 

» Egyes S7.um ara 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér-
Páfetatakarékpénztári csekkszámlánk szama : 80.037

Telefoni 12-27.

Kéziratokat nem órzuuk meg és nem adunk
VititiZí..

Felmentették a halált okozó súlyos testisér­
téssel vádolt volt táblai elnököt. Galatiból jelen­
ti a Rad or: A galati ítélőtábla hétfőn hirdetett 
í te letet Alexándru Liciu, a bucuretjti tábla volt 
első elnökének bűnügyében. Mint ismeretes, a ro- 
nuuii törvényszék Liciut lm Iáit okozó testis ütés 
miatt, nyolchónapi elzárásra Ítélte. Az áldozat 
egyik alkalmazottja volt. A tábla egyhangúan 
felmentő ítéletet hozott.

MEGHALT EGY MAGYARORSZÁGI 
ÍRÓNŐ. Budapestről jelentik: Rózsavölgyivé 
Fried Margit, írónő, aki Ego álnév alatt fejteit 
ki irodalmi tevékenységet, 50 éves korában 
meghelb Ego évtizedeken át több budapesti 
napilap állandó tárcaírója volt.

sir...

Idö'lÁiráN

A bunuregti idöjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, valtu. 
zó felhőzet, egyes helyeken kisebb esó, a hegye 
ken némely helyen hó, mérsékelt éjszakai fagyok, 
a nappali hőmérséklet emelkedik.

í
Zürichi nyitás. Párizs 8.76, London 15.07 fel, ' 

Newyork 446, Brüsszel 76, Milánó 22.52, Am. i 
szterdam 236.75, Berlin 178.70. Szófia 550, Belgrad 1 
10, Bucuretjli 212 fél.

PLÉBÁNOS URAK FIGYELMÉBE- 1852 i 
február 15-én született Roska Leontin, vagy 
más kereszitnevü leány. Születési helye isme 
feilen. Ha valamelyik Kolozs- vagy Maros- ■ 
megyei plébánia megtalálná anyakönyvében, 
szíveskedjek költségemre értesíteni. Cím: 0/7- 
ciul Parochial Rom. Cut., Crasna, jud. Sdlaj.

Constantában csempészésen érték tetten a
Transilvania ellenőrét. Bucure^tiből jelentik:
A konstantai vámhatóságok a Transilvania meg- i 
érkezése alkalmával váratlan leleplezést sszkó. ! 
zöltok. Ion Dänescu vámtiszt feljelentés utján ér. í 
tesült arról, hogy Dumitru Stanescu a román 
tengeri hajózási társaság személyzetének ellen­
őre csempészéssel foglalkozik. Vasárnap reggel a 
Transilvania beérkezése után Dänescu lesbe ál­
lott és midőn Dumitru Stanescu partraszállt, le­
fogta és átkutatta. 567 külföldi cigarettát talál­
tak zsebeiben. A további kutatás során megálla­
pítást nyert, hogy Stanescu teste kóré jelentős ; 
mennyiségű finom selymet csavart. Egyik mel. 1 
lényzebéből 39 kovakő került elő, egy hivatalos 
okmányokat tartalmazó borítékban pedig 54 an­
gol fontot találtak, amit Stanescu valószínűleg a 
fekete tőzsdén szeretett volna elhelyezni. Stanes- 
cut 49 ezer lei pénzbírsággal sújtották és a nála 
talált csempészholmit elkobozták. A leleplezés a 
kikötőben nagy szenzációt keltett, mert éppen 
Sianescu volt az, aki jelentéktelen csempész-vét­
ségek miatt számos tengerészt, távolittatott el a 
szolgálatból.

JOGERŐS A SATUM AR El FOGHÁZ VOLT 
IGAZGATÓJÁNAK BÜNTETÉSE. Bucuresli- 
ből jelentik: A szatmári törvényszék, másod­
fokon pedig a nagyváradi ítélőtábla, egyévi 
fogházra ítélte el a szatmári fogház voM igaz­
gatóját. Bűntársait pedig rövidebb idejű fog­
ház büntetésre ítélték. A vádlottak a nagyvá­
radi ítéletét a Semmítőszékhez felebbezték 
meg. A Semmit őszék a másodfokú ítéletet jó­
váhagyta és így az jogerős lett-

AZ ERZSÉBET ÁRVAHÁZ“ javára Frisch­
mann Adolf és Rosenfeld Jakab 500 leit, ado­
mám, ozott. További adományokat is a legna­
gyobb hálával és köszönettel fogadunk és kész­
séggel továbbítunk.

Olcsóbb cukorkák forgalmi adója. A pénzügy- 
miniszerium forgalmi adóigazgatósága 512.925 — 
1940. szám alatt, rendeletét intézett a pénzügy- 
igazgatóságokhoz, amelyekkel közölte, hogy az 
úgynevezett, közönséges cukorkák minősítésénél 
bizonyos kedvezményt engedélyeztek a törvény 
alkalmazásánál. A rendelet értelmében ezentúl 
közönséges cukorkáknak minősítik azon cukor­
kákat, amelyek eladási ára kilónként nem ha­
ladja meg a 200 leit. Ezek után tehát 6 százalék 
forgalmiadó és 2 százalék nemzetvédelmi illeték 
fizetendő. Az összes többi cukorkanem ticket. va­
lamint csokoládé.bonbonokat, amelyek kilónkénti 
ára a 200 leit meghaladja, finom cukorkáknak 
minősítik és 12.50 százalékos forgalmiadó és 3 
százalék nemzetvédelmi illeték fizetendő utánuk. 
Az áruk eladási árát a bruttó súly után számít­
ják, tehát hozzáveszik a dobozok, illetve a cso­
magolás súlyát is. Az úgynevezett angol cukor­
kák után, amelyeket cukorból és glukózából 
gyártanak, 6 százalék forgalmiadó és 2 százalék 
nemzetvédelmi illeték fizetendő.

Hírek Tß,.Muresröl. Marosvásárhely. Saját 
tud. Az 1185-ös kolozsvári jelzésű magánautó a 
város fBérért összeütközött egy utasokkal lelt 
marosvásárhely: társasgépkocsival. Az összeütkö­
zés következtében mindkét kocsi súlyosan meg­
rongálódott s a társasgépkocsi fölfonluP, Sze­
rencsére az utasok közül egyetlen ember s?m se­
besült meg. — Fieber Jakab ismertnevű szállítá­
si vállalkozó súlyos anyagi gondjai miatt föl­
akasztotta magát. Csak két nap múlva akad­
tak rá holttestére lakása padlásán. — A Trurrdl- 
vania vajgyár, gazdasági és hitelszövetkezetet 
egy nemzeti gárda tag ellenőrzése folytán 25 ezer 
leire bírságolták. Fellebbezés folytán került az 
ügy most a tábla elé s a tábla Ítéletében törölte 
a bírságot. Egyben elrendelték, hogy az ügyet az 
ítélőtábla tárgyalja le újra. — Marosvásárhelyre 
most érkezett meg az a belügyminiszteri rende­
let. amely elrendeli, hogy a jövőben a baptista 
vallásunkat nem mint felekezetenkivülieket, ha­
nem mint törvényesen elismert, egyház tagjait ve­
zessék be az anyakönyvekbe.

A Magánalkalmazotti Céh felhívása. Értesít­
jük tagjainkat, hogy folyó hó 14-én, vasárnapra 
Kolozsvárra társasutazást rendezünk. 'Elegendő 
jelentkező esetén 50 százalékos kedvezmény van. 
Jelentkezés csütörtök estig a céh helyiségében.

»♦sos-oe* i> v -:- «>«>•»

Äz április ham 
légvédelmi eidadésok 

sorrendi® Oreden&rs

Nagyvárad város pu: ve rmecReri híva La tana k 
MONT irodája közli hogy április hó folyamán 
a légvédelmi tanúd várni kai a következő sor­
rendben tártján meg.

Április 11-én M kezdőbetűtök.
Április 12-én N kezdőbetüsök.
Április 13-án O kezdőbetüsök.
Április 15-én P kezdőbetüsök.
Április 16-án R kezdőbetüsök.
Április 17-én S kezdőbetüsök.
Április 18-án T és U kezdőbetüsök
Április 19-én V kezdőbetüsök.
Április 20-án Z kezdőbetüsök.

: .; im ,

iäÄsak-ü ■

íÍéíSM.í

Uj típusú, francia Moräne repülőgép.

SÓLYMOSÁN MAGDA EMLÉKEZETE. 
Chtj-Kolozsvdrról írjál;: Kedden, április hó 
16-án tartja meg a Thalia-szinhdz, tragiku­
san, élete virágjában elhunyt nagy prima­
donnájának, Sólymosán Magdának emlék- 
ünnepét. Az ex te műsorában, amelyre hóna­
pok óta kivételes gonddal, készül a színház, 
a teljes együttes szerepel. A bevezető beszé­
det Kemény János báró, a Thalia Rt- elnök- 
iyazgntója tartja. Sólymosán Magda életét, 
művészi működésének jelentőséget Krennflr 
Miklós méltatja. Servátius Jenőnek Sólymo­
sán Magdáról készült gyönyörű márvány­
szobrát leplezi te ezután Kádár Imre igaz­
gató-főrendező. Az alkalmi, darabot az es­
tére Nemes Ferenc irta, „A szerepek vissza­
térnek‘‘ rímen. A megkapó) szépségű darab­
ban az elhunyt ■/rrimadonvn vagy szerepei 
elevenednek meg rendre és legkedvesebb 
operettjeinek melódiái támadnak fel. Az es­
tél énekszámok és versek egészítik, ki. Sem­
mi kétség, hogy ez az este nemcsak a színház 
ünnepe lesz. hanem Sólymosán Magda pá­
ra/lan művészetének hódolói, azt valameny- 
nyien a magukénak fogják tekinteni, Az est 
tiszta jövedelme egyébként Sólymosán Mag­
da nevét viselő alapítvány céljait fogja, szol­
gálni, amelyet fiatal szinésztehetségek kikép­
zésére fordítanál;.

Meghalt a vonaton egy földbirtokos. Ploesti-
ből jelentik: Bucure^ti és Brassó között, Breaza 
község közelében, egy vasúti fülkében holtan ta­
lálták az utasok Mátéi Bariton Adunesti község, 
beli földbirtokost. Az ügyészség elrendelte holt­
testének fi Iboncolását, hogy a halál okát meg ál. 
lapítsák.

HÁRMAS RABLÓGYILKOSSAG RAS ARA- 
BIABAN- Bucurest-iből jelentik: A basarabtai 
Manoilesti községben hármas rabi ógyilkosság 
történt. Isi,rate Nicol-ae gazdát, akti a vásáron el­
adta ökreit, ez elmúlt éjszaka házában rabló- 
gyilkosok támadták meg. A rablók meggyil­
kolták a gazdát, majd feleségének és leányá­
nak a torkát vágták el. A borzalmas véreng- 

■ zés elkövetése után a rablógyilkosok -kifosabet- 
I iák a lakást- 9 a pénzen kívül minden értékes 

holmit is magukkal viftek-
Gabonászsákkal sújtottak agyon egy nyugal­

mazott postamesternőt a kéregetö cigányok.
Nyíregyházáról jelentik: Kántorjánosi községben, 
a lakásán, holtan találták Kállai Emilia 73 
éves nyugalmazott, postamesternőt. Az idős nő 
holtteste súlyos gabonás zsákok alatt feküdt. Mi­
után a halálesetet nem találták gyanúsnak, Kál­
lai Emíliát eltemették. Röviddel azután azonban 
névtelen levél közölte a csendőrséggel, hogy egy 
cigány ember és egy cigány asszony gyilkolta 
meg a postamesternőt, majd az áldozatot közö­
sen kirabolták. A névtelen följelentés alapján a, 
csendőrség rövidesen elfogta a tetteseket, akik 
be is ismerték a gyilkosság elkövetését. Elmon­
dó Uá k hogy kéregetés közben szóváltás támadt 
köztük és az idős nő között, mire egyikük le­
fogta a másik pedig rádöntött két hatalmas 
gabonás zsákot. Ezután a lakást kifosztották. A 
csendőrség a rablógyilkosokat letartóztatta.

TÜZESETEK MAGYARORSZÁGON. Ung- 
I várról jelentik: Ungvár közelében, a 700 lelket 
I számláló Rahonca községben, tűzvész puszii - 
I lőtt. 13 lakóház és 18 mell-épé pillét égeti- te- A 

kár meghaladja a 30 ezer jtengőt. Tűz pudati- 
tolt a Kassa közelében lévő Nagyida község­
ben is. ahol két ház hamv-adt el.

Két öngyilkosság egy nap alatt a bányaváros­
ban. Baia-Sprieről jelentik, hogy I-loffler Károly 
26 éves bányász, aki csak néhány hónappal ez­
előtt nősült, féltékenységében többizben összetű­
zött, feleségével. A napokban a bányamunkás ré­
szegen tért haza. mire felesége kiutasította a la­
kásból. Az elkeseredett ember a Hegyes aljában 
egy fára akasztotta, fel magát. — Ugyanazon a 
napon a város határában egy ismeretlen férfi 
akasztott holttestét, találták meg. Az öngyilkos 
személyazonosságát nem lehetett még megállapi. 
tani.
»♦♦-»■a-»»»»»-»« »»»»•»»♦

SzoBg&iatos
Oradean:

Szerdán Nagyváradon a következő gyógy­
szertárák tartanak szolgálatot:

Korona, Str. Ciorogariu No. L Telefon XMS
Őrangyal, Str. Alexandrt.
Oroszlán, Plata Mihal Vlteeziri H. Tetőim

23*35-
Szent István, Str. General Hóiban.
Aranysas, Pia|a Unirii No. 6. Telefon 25-71.

<
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KÖZGAZDASÁG
Emelkedett a megélhetés

márciusi index száma
Bucurestiböl jelentik: Március hóban nagyobb 

eltolódás nem volt az áralakulásban. A behozatali 
engedélyek kiadásánál történt könnyítések folytán 
a hiányzó árukészletek egy részét pótolták, mégis 
általában hiányzik a nyersanyag, főleg a textil és 
a bőriparban. Határozott emelkedés mutatkozik 
az új lakbérek megállapításában. Az emelkedés 
Bucurestiben 15—20 százaléknak mondható., fő­
leg új bérházakban, melyekben jelentékeny kiadás- 
többletet jelent a központi fűtés drágulása. Végül 
a munkabérekben is jelentékeny emelkedés ta­
pasztalható.

Az „Argus“ következő táblázatban tünteti fel 
a-z árindex emelkedését az 1916 augusztus 1-i 
„100“-as árindext véve alapul.

ÁRU 1939 
VIII. 31

1940
1.31

1940 
III. 30

Cukor 3099 3099 3099
Rizs 5000 6200 6200
Kávé 8000 9000 9000
Tea 5000 7000 7000
Pasznlry 3500 5200 5200
Kmkoricalis 3800 4000 4000
Búzaliszt 2200 2600 2600
Burgonya 4200 4200 4200
Só 3300 3300 3300
Kenvé.r 2600 2900 2900
Hús 3600 4200 4700
Tej 2300 2300 2300
Vaj 3700 4900 4900
Zsír 3100 4500 4700
Hal 3800 5000 5600
Bor 2600 3600 3800
Túró 3350 3500 3800
Pálinka 3000 3000 3000
Szesz 3348 3348 3348

RUHÁZATI CIKKEK.
Ruha 5800 7200 7200
Felöltő 5500 6800 6800
Ing 5000 6000 6000
Ciipő 435H 4900 5500
Harisnya 4200 4400 5000
Kalap 4000 4300 5000
Szövet 4000 5000 5700
Cérna 4500 4500 5200
Gyapot 5100 6000 6000

KÜLÖNFÉLÉK
Bér 6200 7000 7400
Szappan 2000 3600 3600
Tűzifa 4000 4600 5000
Benzin 3800 4300 4300
Papir 2432 2432 2700

A kimutatásból kitűnik, hogy av éleim:i szerek
ára 43.63-szoros, a különféle cikkek ára 47.39-sze-
rés emelkedést mulat az 1916 augusztus havi ár­
indexhez viszonyítva. A ruházati cikkek áremel­
kedése pedig 55.70-szeres volt márciusban.

VILÁGSTATISZTIKA.
Az életfenntartási költségek. amelyek már 

szeptember folyamán több országban jelentősen 
emelkedtek, az utolsó negyedév alatt még maga­
sabbak lettek. Alig néhány államban — Magyaror­
szágon, az Egyesült Államokban és Németország­
ban — maradtak továbbra is változatlanok. A há­
ború első négy hónapjában ez az emelkedés Ko­
máméban 23.6, Jugoszláviában 15.5, Nagybritan- 
niában 12.3, Írországban 11, Dániában 10.8. Ja­
pánban 7.9, Hollandiában 7, Norvégiában és Bel­
giumban 6.4, Svédországban 5.3, Svájcban 3.4. az 
USA-ban 1.4, Magyarországon 0.0 és Németország­
ban minus® 0.7 százalék. A drágulás mindenek­
előtt az élelmiszerek terén szembetűnő. Az élclmi-

Leníiívsshb Szeníiráskiadás
Ószövetség 1-111, kötet. Vászonkötés 1030 Lei 
Újszövetség I-II. kötet. Víszonkötés 350 „ 

rövid iegyzetes zsebkiadás, 40 ,,
. . Iliiül. . . .

szerárak például Romániában, Jugoszláviában, 
Nagybritanniában, Japánban átlag több, mint^ 10 
százalékkal emelkedtek. Drágult a ruházati cikkek 
ára is, különösen Angliában, Svédországban, Nor 
végiában és Belgiumban. A fűtés költségei szinte 
mindenütt számottevően emelkedtek, ahol a szén 
behozatal nehézségekbe ütközött. A lakások árát 
viszont a háború alig befolyásolta.

Ts¥ibb emeMilk 
a búza és kukorica ára

Bucurestiböl jelentik: A dunai kikötőkből 
érkező jelentések szerint a gabonaárak múlt 
hét folyamán megszilárdultak. Kereslet legin­
kább búzára irányult, első minőségű búzáért 
(77/78—1) 68 ezer lei érhető el Braliéban, te­
hát tízezer lei el több, mint március első felé­
ben- Gyöngébb minőségű áruért 63—64 ezer 
leit fizettek, főleg kiviteli célra, hajóra rakva. 
Az Angliának, Németországnak és Svájcnak 
eladott bú®a még nincs teljesen leszállítva. Az 
utóbbi napokban jelentékeny mennyiségű bú­
zavásárlást eszközöltek Görögország számára és 
(77__3) búzáért 31-50 dollárt fizettek április­
májusi szállításra. Görögország — mint meg ir­
tuk — nagymennyiségű magyar búzárt is vá­
sárolt. ezzel párhuzamosan valószínűleg több, 
mint 10 ezer tonna román búzát fog exportálni-

A kukoricapiacon az ár további emelkedést 
mutat- A vásár piacokon száraz áruért kgr-- 
fcént 5 leit fizetnek, ami 1.20—1.30 leies ár­
emelkedésnek felel meg a két-három héttel 
előbbi árakhoz viszonyítva. Kiviteli célra Né­
metország részéről! történtek újabb vásárlások 
Kürtös állomáson keresztül való szállításra 
Ugyanakkor Itália is nagymennyiségű román 
kukoricát vásárolt áprilisra. Belföldi fogyasz­
tási célra 47.500-48-500—50.000 leit fizettek 
kukoricáért.

A többi gabonaárakban nagyobb eltolódá­
sok nem voltak-

A Sfatnl és a Kereskedelmi és Iparkamara 
kiállítása. A nagyváradi és a biharmegyei keres­
kedők, iparosok, a Sfatnl Negustoresc helyi fiók­
jának vezetősége a legnagyobb örömmel értesült, 
a Kereskedelmi és Iparkamarának arról az elha­
tározásáról, hogy kereskedelmi, ipari és mező- 
gazdasági kiállítást óhajt a közeljövőben Nagy­
váradon rendezni. A Sfat.nl Negustoresc kebelébe 
tartozó, mondhatni összes váradi és biharmegyei 
kereskedők és iparosok elhatározták, hogy a leg. 
teljesebb odaadással támogatják a kiállítás ren­
dezésében a Kereskedelmi és Iparkamarát és 
azon teljes számban résztvesznek.

KÁROSAN BEFOLYÁSOLTÁK A VETÉSE 
KÉT AZ UTÓBBI NAPOK HÓVIHARAI. 
Bucurestiböl jelentik: Az utóbbi napok esőzései 
és hóviharai általában kedvezőtlen hatással van­
nak a vetésekre. A mezőket még mindig hó bo­
rítja az ország legnagyobb részében és így még 
nem lehet tudni, hogy a vetések milyen kárt szen­
vedtek. Minthogy a hőmérséklet a fagypont alá 
csökkent, tartani lehet attól, hogy a vetések egy- 
része megfagyott. A már rügyezni kezdő gyümölcs­
fák is megérezték az időjárás lehűlését. A nagy 
esőmennyiség fellágyitotta a talajt és akadályozza 
a tavaszi szántást, úgyhogy a szántásra fennma­
radó idő rendkívül megrövidült.

Újabb zavarok várhatók a cluji szikviz-kar- 
tellben. Cluj-Kolozsvár. Saját tud. A kolozsvári 
Feintuch.féle szikvizgyár hosszú időn keresztül 
nem volt üzemben, különböző okok miatt. Az 
üzemet most megszerezte Otel Grigore, aki azt 
saját neve és saját iparengedélye alatt vezeti to­
vább. Minthogy az újonnan munkába lépő szik­
vizgyár nem tagja a szódaviz-kartellnek, az e 
szakmában uralkodó szélcsend előreláthatólag 
rövidesen véget cr.
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* A szívburok, ■ szívbillentyűk, a szívizmok 
és a szívidegek megbetegedéseinek kezelésében a
rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserííviz fontos segédeszköz, mely reggel 
éhgyomorra egy kis pohárral hévévé, a tápcsa­
torna tartalmát biztosan felhígítja és azt igen 
könnyen levezeti. Kérdezze meg orvosat.

Nagyarányban növekedett 
márciusban Románia 

árukivitele
Bucurestiböl jelentik: A külkereskedelmi mi. 

niszterium most tette közzé Románia márciusi 
árukivitelének hivatalos adatait. Eszerint a ki. 
vitt áruk teljes összege az elmúlt hónapban 3549 
millió leire rúgott, ami az 1939 márciusi 2105 mii. 
lió leies kivitelhez képest hatalmas arányú 
emelkedést mutat.

A hivatalos adatok szerint 1939 márciusában 
552 millió lei értékű árut exportáltunk Németor­
szágba, az elmúlt hónapban pedig 1084 millió lei 
értékűt. A növekedés kereken 90 százalékos.

Még nagyobb arányban növekedett az Anglia 
felé irányuló román árukivitel: a tavaly már­
ciusi 356 millió leiről 957 millió leire.

Olaszország az idei év márciusában csak 271 
millió lei értékű román árut vásárolt, a múlt év 
megfelelő hónapjában kimutatott 307 millió lei­
jei szemben. Az Olaszország felé irányuló román 
kivitel tehát csökkent.

Jellemző, hogy mig tavaly márciusban Tő, 
rökország csak 6,648.420 lei értékű román árut 
importált, a múlt hónapban ez az összeg 207 mii. 
lió leire ugrott fel.

1939 márciusában Csehszlovákia 92 millió lei 
értékben importált román árut, a múlt hónapban 
a cseh-morva protektorátus egyedül 130 millió 
lei értékben importált Romániából.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei;

— Marica grófnő. Kálmán Imre nagyoperett­
je, a Marica grófnő van a színház műsorán csü. 
törtökön délután 5 órai kezdettel, olcsó helyárak­
kal.

— Szökik az asszony. Harmath-Brodsaky- 
Kardos nagysikerű operettjét eleveníti fel a szín­
ház operett együttese csütörtökön este. A szökik 
az asszony operettnek nem kell külön reklám, 
mert még élénk emlékezetében van mindenkinek 
gyönyörű muzsikája, szellemes, nagyszerű szőve, 
ge, A szökik az asszony volt az az operett, mely 
talán a legtöbb előadást érte meg, mert minden 
tekintetben mindenki megtalálja benne szórako. 
zását. A szökik az asszony csütörtöki előadására 
nagy igyekezettel készül az együttes, de külön­
ben is ez az előadás a társulat egyik legjobb 
előadása. Szökik az asszony az együttes legjobb 
erőinek fölléptével, Jenei János rendezésében, va­
lamint Schreiber Alajos vezénylete mellett kerül 
szinre, rendes helyárakkal.

— Leányvásár. Jacoby Viktor dal játéka, a 
Leányvásár, pénteken délután 5 órakor van mű­
soron olcsó helyárakkal. Péntek este a társulat 
előadást, nem tart.

— Szombati előadások. Szombaton csak két 
délutáni előadás lesz a színházban. 3 órakor ol­
csó helyárakkal M. más Miska van műsoron 
Kun Edit. és Hegycsay Ferenc fölléptével, mig 
délután pontosan fél 6 órai kezdettel a Dalol a 
Volga nagysikerű újdonságnak lesz 8-ik elő. 
adása teljesen a bemutató előadás szerint., azok­
nak szereplőivel, valamint Bébi Borcsa a 7 éves 
csodagyerek fölléptével, rendes helyárakkal.

— Az óriási érdeklődésre való tekintettel, Je­
gyekről ajánlatos lesz mindenkinek elővételben 
gondoskodni.

HETI MŰSOR:
Szerda este 9 órakor: Drótostót.
Csütörtök délután 5 órakor: Mariéra grófnő. 

(Olcsó helyárakkal.)
Csütörtök este 9 órakor: Szökik az asszony.
Péntek délután 5 órakor: Leányvásár. (Olcsó 

helyárakkal.)
Péntek este román előadás.
Szombat délután 3 órakor: Mágnás Miska. 

(Olcsó helyárakkal.)
Szombat, délután fél 6 órakor: Dajtol a Volga. 

(Rendes hely árakkal.)
Szombat, este 9 órakor román előadás.
— A fenti előadásokra jegyek hétfőtől már 

válthatók a színház baloldali elővételi pénztáré, 
nál.

Az orcdeai mozgókép­
színházak műsora s

DORIAN: ORKÁN.
APOLLÓ: NYUGATI SZÖVETSÉGESEK.



f:

Egy német mérnök 
és egy tisztviselőnő halálos 

szerelmi tragédiája a fő­
városban

Franz Luke három revolverlövéssel le­
ürítette szerelmesét, majd önmagával 

végzett
Bucuregtihól jelentik: A Diadalív közelében, 

a Maresalul Presan-uton szerelmi dráma játszó­
dott le hétfőn délben. Néptelen ut ez; ide nyúlik 
a II. Károly park, s alig kialakulóban van itt 
egy uj villanegyed; az idő sem volt éppen ked. 
vező, azért a véres drámának csak egy szemta­
núja volt.

Egy fiatalember több rovolverlövéssel leteri- 
tett egy hölgyet s aztán maga ellen fordította 
fegyverét és 6 is eszméletlenül esett a holttest 
mellé.

A közelben őrtálló rendőr azonnal odasietett, 
s a revolverlövésekre odasietett néhány járókelő. 
Rövid idő múlva a helyszínre érkeztek a hatósá­
gok és megkezdték a vizsgálatot.

Nem volt nehéz feladat megállapítani a drá­
ma két áldozatának személyazonosságát és az 
előzményeket. A férfi, aki alig egy óra alatt szin. 
tén kiszenvedett, Franz Luke 32 éves mérnök. 
Esseli származású, német állampolgár, régebben 
a Krupp.műveknél volt alkalmazásban, ahonnan 
néhány évvel ezelőtt Bucure^tibe küldték, mint 
szakértőt a Rima társaság rendelkezésére. A fia­
tal hölgy Landa G. Ingelborg szintén németor­
szági volt. Kiellben született s másfél évvel ez­
előtt került Bucuregtibe, ahol a Standard tele­
fongyár tisztviselőnője volt

Landa Ingelborg, valószínűleg még Franz 
Luke mérnök Bucurestibe érkezése előtt jegy- 
belépett egy másik mérnökkel, aki szintén egy 
gyáripari vállalat alkalmazottja. Üssze is kóltöz. 
tek, a Sir. Athena 3. szám alatt laktak együtt és 
úgy tervezték, hogy nemsokára meg is esküsz­
nek.

Közbejött azonban Franz Luke és a jelek sze­
rint szenvedélyes szerelem fejlődött ki közte és a 
fiatal leány között, amiről a vőlegénynek nem 
volt tudomása. De amint a dráma hősénél talált 
levelekből és sürgönyökből megállapítható, Lan­
da Ingelborg szabadulni akart ettől a szerelem­
től s a férfitől, aki végzetévé vált. Gyakran fel­
kereste ugyan lakásán, az Opera szállodában, de 
máskor gyöngéd hangú leveleket irt neki s vi­
déki útjaira sürgönyöket menesztett utána Bras­
sóba, Szebenbe, hogy ne haragudjék, nem jöhet, 
nem teheti. A vőlegényének is úgy mutatta he a 
férfit, aki egyre ellenállhatatlanabb hatalmat 
szerzett fölötte, hogy „rossz ember, ellensége ne­
ki, menekül előle..."

Franz Luke azonban nem állt félre. Többször 
kereste szerelmét a strada Athena utcai lakás­
ban is, de már a kapus visszautasította:

— A kisasszony senkit sem fogad.
— Még Luke mérnököt sem?
— Öt különösen nem.
A dráma reggelén Franz Luke mérnök is­

mét jelentkezett a lakásban, de a szolgálótól azt 
a választ kapta, hogy a kisasszony kiment a vá­
rosba.

A fiatal mérnök erre eltávozott. Hogyan ta. 
lálkoztak mégis és hogy kerültek a Maresalul 
Prezan útra azt nem lehetett megállapítani. A 
szemtanú előadása szerint láthatólag izgatott 
kimagyarázkodások voltak közöttük. Egyszerre 
szembefordultak, a leány merően a férfire nézett 
s az hirtelen revolvert rántott elő s anélkül, hogy 
a leány egyetlen mozdulattal megkísérelte volna 
a védekezést, vagy a menekülést, három golyót 
röpített a fejébe. Landa Ingeborg egy hang nél­
kül holtan esett össze s a következő percben át­
lőtt halántékkal melléje zuhant szerelmese is.

A leány feltűnő szépségű volt. Vőlegénye zo­
kogva siratta a rendőrségen, ahol még a déli 
órákban kihallgatták.

április H. MAGYAR LAPOK 0

emlék képek«
„ggggMbbmmmmmmbi rop

két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó- 
hivatalunknál,

A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ára 
2*50 lei. a kisebbméretüek (14X23 cm.) 

ára 1*50 lei.

Huszonhat millió leibe kerülne 
az Ossi-telep vízmentesitése
Még az ideiglenes megoldás is ötmilliós beruházást igényel

— Az oradeai városi főmérnöki hivatal közleménye —

..BSZZT

A földbirtok-reform végrehajtása során 1925. 
évben létesült állami kezdeményezésből az össi- 
telep a város nyugati határán.

Ezt a telepet három oldalról veszi körül a 
Körös, a Pece, valamint ennek árapasztó csator­
nája, mig a nyugati oldalon az aradi vasútvonal 
töltése zárja le a telepre és annak környékére 
jutó vizeknek szabad lefolyását a természetes 
esésnek megfelelő irányban.

Mi okozza az árvizeket?
A kedvezőtlen földrajzi fekvés következtében, 

valamint abból az okból, hogy a Pece patak és 
annak árapasztó csatornája nem rendelkeznek 
olyan mederrel, amelyek alkalmasak volnának a 
nagy árvizek levezetésére, évről.évre, tavasszal 
és ősszel, az őssi-telep árvízveszélynek van kité­
ve, amely veszedelmet csak növeli és az előfordu­
ló károkat csak fokozza az állandó jellegű talaj­
víz, amely elárasztásokat okoz olyankor is, ami­
kor a környező patakok vize nem is lépett ki a 
medréből.

Az őssi-telep tehát nemcsak a Pece patak és 
annak árapasztó csatornájából kilépő vizek ré­
vén van veszélyeztetve, hanem az állandó jellegű 
talajvizek részéről is, amelyek káros hatása sok­
kal súlyosabb, ha tekintetbe vesszük azt a körül­
ményt, hogy a telepen felépült házak 99 százalé­
ka megfelelő alap nélkül, vályogból készültek és 
hogy ez az építkezésre semmiféle szempontból 
meg nem felelő anyag még rövid időre sem tud 
ellenállni a folytonos nedvesség behatolásainak.

Ami az árapasztó csatornából kilépő vizek el­
leni védekezést illeti, ez könnyűszerrel megold­
ható, ha e csatornamedret megfelelően kiszélesít­
jük és lomélyitjük, biztosítván ezáltal a meder 
lényegesen nagyobb emésztő képességét.

Hogyan lehetne a Pece ellen védekezni?
Nehezebb az árvizveszedelem elhárítása a Pe­

ce patak irányából, tekintve, hogy ennek a pa­
taknak a medre egészen a Körös folyóba való bo- 
ömléséig, meglehetősen elfajult állapotban van. 
Az elfajulás oka, a meder igen csekély esése, mi­
nek következtében a nagymennyiségű iszap, amit 
a viz állandóan magával hord, az igen lassú víz. 
folyás miatt lerakódik és a medret állandóan 
erős mértékben feltölti. A kellő esés hiányának 
oka, a Pece patak alsó megyei szakaszán műkö­
désben levő két vízimalom, amely nem engedi 
meg, hogy a Körösbe való betorkolásig rendelke­
zésre álló kb. 7. m. szintkülönbséget fel lehessen 
használni a meder esésének legalább 1 ezrelékkel 
való növelésére, amikor is a lefolyó viz sebessé­
gét jelentősen megnövelve, annak dinamikai ere­
jét fel lehet használni a mederben összegyűlt 
iszapnak automatikus eltávolítására.

Ez a körülmény késztette a város vezetőségét 
arra. hogy közbenjárjon úgy a megye vezetőségé, 
nél, mint az állami kultúrmérnöki hivatalnál a 
fent említett két vízimalom megszüntetése érde­
kében. mert csakis ez az egyetlen megfelelő mód 
arra, hogy a Pece patak eme szakaszát szabá­
lyozni lehessen és ezzel kapcsolatban az Össi- 
tclepct megvédeni az elárasztás veszedelmével 
szemben.

Szó lehet még arról is, hogy a patak med­
rét, állandóan takarítsák az érdekelt parti birto­
kosok anélkül azonban, hogy ezek a munkálatok, 
amelyek jelentős összegekbe kerülnek, hiztosila. 
ni tudnák a meder megfelelő szabályozását.

Egyes partbirtokosok megrongálták 
a gátakat

Úgy az elmúlt őszi, mint az idei március hó­
napban bekövetkezett áradásnál tapasztalhattuk, 
hogy a Pece patak jobb partján levő természetes 
gátat, egyes partbirtokosok megrongálták és a 
gát földjét saját személyes céljaikra használták 
fel. Ez a körülmény is jelentős mértékben hoz­
zájárult a telep elárasztásához, szükséges tehát 
eme védtöltések azonnali kijavítása és az illető 
parti birtokosok felelősségre vonása.

Mindezen munkálatok azonban csak a. kör­
nyező patakok elárasztásai ellen védik meg az üs- 
si telepet, de nem elégségesek arra. hogy a ta­
lajvíz elárasztásai ellen is védelmet és biztonsá. 
gid adjanak.

A telop talajvíz okozta károsodásainak meg­
szüntetésére csupán egyetlen megfelelő technikai 
megoldás kínálkozik és ez az utcák megfelelő 
nívóra való felemelése, ami után azok lecsator- 
názása következik.

,\z össi telep kh. 263 Ha kiterjedésű es 73 ut­
cát foglal macában. Az 1. számú utca kivételével, 
amelyik részben rendezve van. a telep egyetlen

utcája sincs nivellálva, azaz a megfelelő szintre 
féltőivé.

Minthogy az egész telep általában alacsony 
nívón fekszik, az általános felmérések alapján 
végzett számítások szerint a telep összes utcái­
nak átlagosan 1 méterrel való feltöltése kb. 160 
ezer köbméter föld mozgósítását teszi szükséges­
sé, amely munkálatokat ma alig fog lehetni 
3,000 000 lei költség keretén belül megoldani.

Ez azonban a szükséges munkálatoknak 
csakis első szakasza, amelyet követnie kell az ut­
cák lecsatornázásának. Miután a városi csatorna 
hálózat nem terjed ki az Össi telepig, de meg a 
létesítendő csatornák, mély fekvése következté­
ben egy csatlakozás műszakilag nem lesz meg­
oldható, szükséges, hogy az Össi telepi csatorna 
hálózat külön működjön és az összegyűlt vizeket 
vagy gravitációs utón egy megfelelően mérete­
zett főgyűjtő utján vezessék a Körösbe, vagy pe­
dig tekintve a Körös folyó közelségét és hogy eb­
ből eredőleg egy kb. 6 km. hosszú főgyűjtő meg. 
építését kell tervbe venni, — ami igen lényeges 
kiadást jelent — a telep talajvizének gyors elve. 
zetését szivattyuház megépítésével biztosítjuk.

Az előméretezésok alapján készült költségve­
tés szerint a szükséges csatorna-hálózat megépí­
tése 14,258.000 lei beruházást igényelne, mig a szi­
vattyuház és az ezzel kapcsolatos berendezések 
és munkálatok költségei 4,191.200 leit jelentenek.

Az összes költségek tehát 26,449.200 leire rúg.
nak.

Mint ideiglenes megoldás szóba jöhet a te. 
lopen összegyűlő talajvíz nyílt árkokban val'ó el­
vezetése. Ha azonban tekintetbe vesszük, ho?_y 
chhen az esetben is szükséges egy nyílt, főgyűjtő­
nek legalább 7 km. hosszban való megépítése, 
másrészről igen nagyszámú hidak és átereszek 
megépítése válik szükségessé és hogy ezen mun­
kálatok végrehajtása minimálisan 5,000.000 lei 
beruházást igényelnek, eltekintve a főgyűjtő 
megépítésével kapcsolatos kisajátítási költsé­
gektől. arra a sajnálatos eredményre kell jus­
sunk. hogy a mai áldozatos időkben még eme 
teljesen ideiglenes jellegű munkálatok végrehaj­
tása sem lesz biztosítható.

Adiási késés
szavanként 1 lei

Könnyű beteg melle
ápolónak ajánlkozik 
háztartáshoz is értő 
nő. Cim: K ál lay Mar­
git, Oradea-Nagyvárad, 
Tache Jonescu 21.

szavanként 3 lei

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék- 
szerúruház, — Oradea, 
Bui. Heg. Ferdinand 3.

Alig használt
diófa ebédlő eladó. — 
Oradea-Nagyvárad, Str 
Prof. D. Pompeiu 31.

Eladó
különféle szoba és 
konyhabútor. Oradea- 
Nagyvárad, Alexandri. 
utca No. 32. emelet__

Patkányíogó kutya
eladó. Oradea-Nagyvá­
rad, Parcul Carmen 
Sylva 4. szám._________

Spárga tövek,
elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében, Oradea- 
Nagyvárad, Cal. Ruine, 
lor 1. (Petőfi-u. végen.)

Forgalmas
helyen hentesüzlet, tel­
jes berendezéssel eladó
C i m a kiad óban._______

Használt tégla 
épületanyag eladó -• 
Oradea-Nagyvárad, Sir 
Tache Jonescu 28.

Más

Különbejáratu
bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Érdeklődni 
Oradea-Nagyvárad, Ge­
neral Poetas-utca 21. 
(A Székesegyház háta 
mögött.)

Kiadó
május 1-re egyszobás, 
ltonyhás, mellékhelyi­
ségekkel, szép szuíe- 
rin lakás. Oradea- 
Nagyvárad, Sir. Cioro-
gariu 40-a. ________

Magánházban, 
ahol kert, gyümölcsös! 
van, 3 szobás lakás 
május 1-re kiadó. Ora- 
dea-Nagyvárad, Str.
Vlahuta 49____________

Kétszobás lakás 
újonnan festve, mosó­
házzal, májusre kiadó.. 
Oradea-Nagyvárad, Str. 
M. Sorbu 1 11. ____

Kiadó
2 szoba és mellékhelyi­
ségekből álló lakás. —• 
Oradea-Nagyvárad, Sir. 
Alexandri 52.

1 mm
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legújabb
Iskolai és egyház vagyoaw kérdéseibe» 

hozott intézkedéseket az eptiáziegyes
Igazgató Tanács

Ülést tartott a Katolikus Népszövetség intéző bizottsága. A Pázmány Peter
Társaság felolvasó-estje

Cluj-Kolozsvár. Saját tud. Az Erdélyi Ró­
mai Katolikus Egyházmegyei Igazgatótanács 
kedden tartotta havi rendes gyűlés-ét' Gyárfás 
Elemér világi elnök vezetése alatt.

A gyűlésen egyházi részről megjeleni Sán­
dor I-mre püspöki bel varok, dr. Boga Alajos 
kanonok, előadó, Szabó György pápai pvela- 
4us, nyugalmazott fő-esperes, míg világi részről 
dr. Inczédy-JochsmO-n Ödön alelnök. dr. P Já­
nos sy Béla titkár, dr Hetrgh Miklós, dr. Hm- 
léde'r Fels Ákos. dr. György Lajos. dr. Kolozsy 
Márton, Mró Szén/keress/hy Béla. dr. Szobosz- 
lay László és Tóth Balázs igazgató tanácsta­
gok.

Az ülés a múlt havi ügymenetéit tekintet­
te át. majd több fontos iskolai cs egyház va­
gyoni kérdésben intézkedett.
Az országos katolikus nagygyűlés helyett 
ebben az évben „katolikus napokat" 

rendeznek
Ugyancsak kedden ülésezett az Erdélyi Ka­

tolikus Népszövetség intézőbizottsága dr. Be- 
tegh Miklós vezetése alatt. Az intézőbizottság 
tagjai az ülésen szinte teljes számban meg­
jelentek.

Dr. Betegh Miklós elnöki megnyitójában 
kegyeietes megemlékezést mondott Mailáth ér-

Eigsalasit®it@k 
a balkáni mml kiietsl mi
Párizsra kedvezően hatottak az északi események, Á szö­
vetségesek expediciós hadserege útban van Norvégia felé

Londonból jelentik: Félhivatalosan közük, 
hogy Smith koppenhágai angol követet a követség 
személyzetével együtt a németek elfogták.

Párizsból jelentik: Lapértesülések szerint az 
északi események megnyugtató hatással voltak Pá­
rizsra és a francia főváros véleménye ebben az 
egyhangú felkiáltásban jutott kifejezésre:

— Végre kezdődik a háború!
A lapok vezércikkei ugyanezt a véleményt 

tükrözik vissza.
Londonból jelentik: A Dublini svéd konzid 

kedden este közölte az ir kikötőkben horgonyzó 
és Skandináviába készülő svéd hajókkal, hogy ma­
radjanak a kikötőkben. A Svédország felé már el­
indult hajókat visszarendelték.

Londonból jelentik: A nemzetközi helyzet ala­
kulása miatt a balkáni angol követek kedd dél­
utánra tervezett tanácskozását elhalasztották. Való­
színűleg elmarad a parlament zárt ülése is, melyen 
a gazdasági háború részleteit akarták megbeszélni.

Stockholmból jelentik: Norvégiái értesülések 
szerint a norvég kikötök megszállását azok a né­
met tengerészt isztok és tengerészek hajtották 
'égre, akik a német ércszállító hajókon teljesítet­
tek szolgálatot. Ezek a tengerészek az angol akna- 
rakás következtében parancsot kaptak, hogy azon­
nal nyomuljanak be az előre meghatározott kikö­
tőkbe. Kedden reggel a német hajóraj legfelsőbb

sekről. Az intézőbizotlság elhatározta. hogy 
Erdély nagynevű püspökének emlőkére külön 
ünnepi közgyűlést fog tartani.

Elhatározta a Nf-pszövclség igazgatótaná­
csa azt is. hogy az idén nem rendez országos 
katolikus nagygyűlést, hanem helyette az egyes 
kerületekben úgynevezett „katolikus napokat 
rendeznek. Első ilyen katolikus nap Székelyud­
varhelyen lesz Űrnapján, május 23-án. A szé- 
kclyutivárhelyi, katolikus napon a családnak 
az Oltáriszentségge.1 való kapcsolata fogja ké­
pezni az elmélkedései: tárgyát.

A Pázmány Péter Társaság 
felolvasó-estje

Kedden este a Pázmány Péter Társaság 
felolvasó-estét, tartott, amelyet Gyárfás Elemér 
elnök nyitott meg. Megnyitójában Mailáth ér­
sekről szólt, akinek illeni egyházfői működése 
a katolikus lelkek újjászületését hozta s így 
irodalmi és művészeti vonatkozásban is szelle­
mi megújhodásnak volt előidézője.

Szopos Sándor festőművész tartott, ezután 
értékes felolvasást arról, hogy mit köszönhet 
a képzőművészet a népművészetnek s milyen 
gazdag teremtő hatásokban a magyar népmű­
vészet. Walter Gyula olvasott föl ezután versei­
ből. amelyek közül különösen nagy sikert ara­
tott a Mailáth érsekről szóló költeménye.

•temet teresSedelmi intek tengerészei haüették végre a sorvég
kikötők megszállását

Londonból jelentik: A Daily Express jelentése 
szerint a szövetségesek hadserege és 600 repülő­
gépe útban van Norvégia felé.

JAVASLAT SEMLEGES ÉRTEKEZLET 
ÖSSZEHÍVÁSÁRA.

Budapestről jelentik: A Pester üoyd az 
északi eseményekkel foglalkozva felveti a kérdést, 
mi lehet a többi semleges állam magatartása? A 
lap szerint arra a következtetésre kell jutni, mi­
szerint elengedhetetlenül szükséges valamennyi 
semleges állam érdekében, hogy egy, a háborún 
kívül álló nagyhatalom értekezletet hívjon östze, 
mely a semlegesek jogait és kötelességeit tisztázza 
és a lehetőség szerint közös megállapodás alapján 
határozza meg ezeknek az államoknak a hadvise­
lőkkel szemben tanúsítandó magatartását. Ennek 
az értekezletnek számos kényes kérdést, főként a 
nyersanyag-ellátás kérdését kellene tisztáznia a 
semleges államuk számára.

parancsnokságának rádióparancsára a tengerészek 
fölvették haditengeiészeti egyenruháikat és a ha­
jók aljából elővették az ott elrejtett fegyvereket 
s rövidesen sikerült megtörniük a gyenge ellen­
állást.

ANGOL REPÜLŐGÉPEK BOMBÁZTÁK 
OSLÓ REPÜLŐTERÉT.

Londonból jelentik: A Daily Mail szerint késő

éjszaka jelezték, hogy nagyszámú angol és francia 
repülőgép Oslo felé tart. A lap szerint kevéssel 
a németek bevonulása után angol repülőgépeik je- 
jetitek meg Oslo felett és bombázták a repülőte­
ret. A légi harcban egy repülőgépet lelőttek A 
gép nemzetiségét még nem tudták megállapítani.

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 
Az angol légügyi minisztérium jelentésével kapcso- 
lalhan, mely szerint a Bergen-f jordbati egész sor 
légitámadást intéztek német hadihajók ellen, né­
met részről megállapítják, hogy megtörtént ugyan 
a támadási kísérlet, de az angol gépek bombái n 
vizhe és a puszta földre hullottak s katonai cel. 
pontokat nem találtak el. A németek egy angol 
repülőgépet lelőttek.

NEMÉT INTELEM A SEMLEGES 
ÁLLAMOKHOZ.

Berlinből jelentik: Az Essener Nationalzeitung 
intelmet intéz a többi semleges országokhoz. Az 
intelem félreérthetetlenül leszögezi, hogy a többi 
semleges államnak most még jobban meg kell gon­
dolnia azt, vájjon helyesen cselekszik-e, ha enged 
az angol követeléseknek és eltér a semlegességtől.

Rómából jelentik: A Popolo di Roma az északi 
eseményekkel foglalkozva azt Írja, hogy a szövet 
ségesek nyilván akarták a német reakciót. Lehet, 
hogy Anglia nem számított arra, hogy a német 
visszahatás ilyen villámgyors lesz. De lehetetlen, 
hogy ne. számított volna arra, hogy Németország 
reagálni fog a norvég semlegesség megsértésére 
Az sem hihető, hogy az angolok az aknákat csak 
azért rakták 1c, hogy megakadályozzák a német 
kereskedelmet. Sokkal valószínűbb és kézenfek­
vőbb az a föltevés, hogy egy nagyobb terv végre­
hajt ás ának első részletéről volt szó, de Németor­
szág elhárította az ütést és hatalmába kerítette a 
norvég parti vizek legfontosabb pontjait. A szövet 
ségeseknek, — irja az olasz lap — könnyű most 
újabb német erőszakoskodásról beszélni. A tény 
azonban az. hogy az erők versenyében a szövetsé­
gesek ismét csatát vesztettek. Az angol terveknek 
éppen az ellenkezője valósult meg é-s a fojtogató 
háború vszélve ismét messzire eltolódott Német­
országtól.

A Corriere della Sera szerint a skandináviai 
eseményekért a szövetségesekre hárul a felelősség.

IX- évf-, 79. 9z. — Csütörtök, 1910 április ti.

Giiifsscu propagaBdamiBiszief 
Olaszországba utazóit

Rucure?tiből jelenti a rádió: Constantin Giu- 
rescu nemzeti propagandaügyi miniszter szerdán 
reggel elutazott Bucuregtiből Milánóba, ahol 
részivesz a nemzetközi kiállításon, amelyen Ro­
mánia is képviselteti magát. Milánóból Ghíresen 
miniszter Rómába utazik, ahol két napig ma. 
rád. Az állomáson a miniszter búcsúztatásán 
megjelent Chiggi, Olaszország bucuro?ti követe, 
Nicolae Radulescu propagandaügyi államtitkár, 
Costa az olasz követség sajtóattaséja, a hirszol. 
gálati irodák képviselői, valamint a minisztérium 
magasrangu tisztviselői.
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Kimpley Wood angol és Lau rent Eynac fran­
cia légügyi miniszterek, a Londonban tartott 
legfelsőbb haditanács elölt bizalmas megbeszé­
léseket folytattak. Ez fi kép is akkor készült-

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea-Nagy várad, II, Károly király-ut 5. szám
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